

INFORMACION LOCAL

POLITICA

La Coalición Centro-Derecha

Nota

Debidamente autorizados podemos afirmar que ciertas candidaturas que circulan combinando los candidatos de Unión de Derechas y Regionalista con los de Derecha Autónoma y Tradicionalista son reprobadas por el Comité de enlace Centro-Derecha-Regionalista.

Acto de propaganda

Esta noche a las siete y media, en el local social de la Unión de Derechas (Constitución 23), se celebró un acto de propaganda electoral en el que tomaron parte los oradores don Gabriel Cortés, don A. Moncada y don C. de Mossa y los candidatos don Tomás Salort y don Luis Zaforteza.

Detención

Sabemos fueron detenidos por la autoridad los individuos que apedrearon un automóvil que conducía de Calmar a Selva unas señoritas de la Sección Femenina de la Unión de Derechas.

Actos de la Coalición

El sábado por la noche, a las nueve, tuvo lugar en Andraitx un mitin de propaganda electoral en el cual tomaron parte representantes del partido Regionalista y Centro, previas unas palabras de presentación de la candidatura.

Resultó un acto animadísimo y al cual asistieron unas dos mil personas.

Los oradores trataron varios de los temas políticos de actualidad, y fueron muy aplaudidos.

El próximo pasado domingo día 13 a las ocho de la noche tuvo lugar en el Centro Regionalista-Republicano de Alaró un mitin de propaganda electoral de la candidatura de coalición de derechas.

La concurrencia fué numerosísima en extremo, entre la que se destacaba selecta y nutrida representación femenina resultando insuficiente el amplio salón de actos de dicho Centro para contener a tan numeroso auditorio.

Hizo la presentación de los oradores y presidió el acto el presidente del Centro Regionalista-Republicano de Alaró don Antonio Rosselló con los directivos del mismo señores Colom, Simonet, Homar, Cifre, Simonet Rotger, Rosselló Baile y Borrás y los directivos del Casino Republicano del Centro señores Pericás, Homar, Coll, Gelabert, Guasp Guardiola y Vicens.

Hicieron uso de la palabra, por el partido Regionalista-Autonomista, el abogado don Pablo Alcover de Haro, el concejal del Ayuntamiento de Palma don Baltasar Forteza Valleriola y el candidato de dicho partido don Bartolomé Fons Jofre de Villegas.

Los oradores fueron interrumpidos con nutridos aplausos durante sus discursos, siendo ovacionados al final de cada uno de ellos.

A continuación habló por el partido Republicano de Centro el abogado y ex-alcalde de Palma don Jaime Suau, quien atacó duramente la labor desarrollada por los gobiernos de la República siendo coronado su brillante parlamento por una gran ovación.

Dió por terminado el acto don Antonio Rosselló con bellas palabras de agradecimiento a los concurrentes por su asistencia y por la entusias-

ta colaboración que vienen prestando.

El mismo domingo a las diez de la noche tuvo lugar en la villa de Capdepera un acto de propaganda de la coalición centro-derecha. Asistieron al mismo que fué presidido por el Alcalde de dicha Villa señor Caldentey, más de mil quinientas personas.

Hicieron uso de la palabra el Alcalde señor Caldentey para refutar ciertas alusiones que se le habían hecho en un mitin izquierdista celebrado poco antes haciendo patente a mientras él ocupe la alcaldía, mantendrá el orden a todo trance. El parlamento del Alcalde fué acogido con atronadoras ovaciones.

A continuación el presidente del partido Republicano de Centro de Capdepera hizo la presentación de los oradores, cediendo la palabra al señor Rubio de La Unión de Derechas quien puso de relieve las ventajas del concepto social del Cristianismo.

A continuación habló el abogado don Gabriel Cañellas que espuso el programa del partido, combatió el socialismo e hizo un llamamiento a las mujeres para que cumplan su deber como lo han cumplido siempre.

Seguidamente, habló el abogado don José Enseñat del partido Republicano de Centro durante una hora, exponiendo el programa del partido de casi todos sus aspectos, significando un elogio de la candidatura de coalición; entonó un canto a la Intervención femenina por su actuación siempre comprensiva y dulce, analizó el marxismo en su parte política y señaló, sobre todo, el valor que para un régimen debe tener la justicia, en su fondo y en el procedimiento.

Los oradores fueron interrumpidos con constantes ovaciones, que al final, frenéticamente, puesto todo el público de pie, llevado al máximo entusiasmo; terminando así este acto, uno de los más grandiosos que se han celebrado en Capdepera, de propaganda política, ocupando las señoras y señoritas más de quinientas sillas en los sitios mejor dispuestos.

No empañó tan brillante acto el más leve incidente, y ello demostró el arraigo y organización del partido Republicano de Centro de aquella villa culta y avezada a las buenas lides políticas.

Proclamación de candidatos

El domingo en la Audiencia, se constituyó, de ocho a doce de la mañana, la Junta Provincial del Censo Electoral de Baleares para proceder, conforme marca la ley electoral, a la proclamación oficial de candidatos para las próximas elecciones a diputados a Cortes, convocadas para el día 19 del corriente.

Presidió la Junta el Presidente de la Audiencia, señor García Morales, asistiendo a ella los vicepresidentes: don Sebastián Font, Director del Instituto y don Nadal Antem, Delegado del Consejo de Trabajo, y los vocales: don José Socias, en representación del Colegio de Notarios; don Miguel Rosselló Alemany, por el colegio de Abogados; don José de Oleza, Jefe provincial de Estadística; don Jaime Guasp Vicens, de la «Unión Forense»; don Jaime Calafell, por el Colegio Farmacéutico; don Miguel Fuster, por «La Protectora»; don Gabriel Alemany, por «La Imparcial»; don Jerónimo Barceló, por el «Montepío Mallorquín»; don Manuel Ferrer, por «La Protectora»;

don Gabriel Oliver, por «La Concordia»; don Gregorio Bernad, por «La Igualdad»; y don Antonio Barceló, por la Sociedad Económica de Amigos del País.

Actuó de Secretario el de la Diputación Sr. Font Gorostiza.

Se proclamaron diez y ocho candidatos, que fueron los siguientes:

Por la «Unión de Derechas»: don Luis Zaforteza y Villalonga y don Tomás Salort Olives.

Por los tradicionalistas: don José Quint Zaforteza.

Por la «Derecha Regional Autónoma»: don Miguel Alcón Orrico.

Por el partido Republicano de Centro: don José Enseñat Alemany, don Francisco Barceló y Calmar, don Francisco Rover Moita, don Miguel Planas Rosselló y don Pedro Matutes Noguera.

Por el partido radical: don Francisco Juliá Perelló y don José Teodoro Canet Menendez.

Por «Acción Republicana»: doña María Mayol Colom y don Francisco Carreras Reura.

Por el partido Regionalista Autonomista: don Bartolomé Fons y Jofre de Villegas.

Por el partido Socialista: don Alejandro Jaume Rosselló.

Por los Radicales Socialistas: don Damián García del Pozo Acevedo.

Y por los Comunistas: don Mateo Martí Miguel y don Miguel Llabrés Garcias.

El acto se celebró sin protesta alguna.

Los candidatos del partido republicano de Centro que se presentarán a la elección son, como se sabe, don Juan March Ordinas y don Pedro Matutes Noguera.

Los demás que fueron proclamados lo fueron a efectos de facilitar las operaciones de mecánica electoral que la comisión del sufragio lleva consigo.

Además de los proclamados serán votados el domingo: don Docmael Lopez, don Eusebio Heredero y don Bernardino Tur, por los radicales; y don Angel Torrejón, por los socialistas.

Partido Republicano Radical

El Comité Municipal del Partido Republicano Radical de Mallorca invita a todos los elementos que componen las juntas directivas de Centros de distrito a la reunión que tendrá lugar en el Centro de la calle de Sans, 11, mañana martes, día 14, a las 8'30 de la noche, recomendando la puntual asistencia.—El Secretario.

Al objeto de proceder al nombramiento de la Comisión organizadora de la Agrupación femenina de este partido, este Comité Municipal convoca a las señoras y señoritas inscritas en esta Agrupación, como también a todas las simpatizantes con el Ideario del partido Radical, a la reunión que tendrá lugar el miércoles 15 de los corrientes, a las 8'30 de la noche, en el Casino de la calle de Sans, 11.

En dicha reunión recibirán, además, instrucciones para la emisión del voto en las elecciones del domingo próximo.

Se ruega encarecidamente la asistencia.—El Comité.

Centro Republicano Radical del 2.º Distrito, calle Herrería n.º 19.

El martes próximo día 14 se celebrará en este Centro un gran mitin político en el que tomarán parte varios oradores entre ellos los candidatos señores Juliá, Heredero Ciar y López Palop.

Dense por avisados los socios de dicho Centro y a la vez se invita a todos los correligionarios y simpatizantes.

Agrupación Socialista Palmesana

Se nos ruega la publicación de la siguiente convocatoria:

«Por acuerdo del Comité, se convoca a Junta general extraordinaria para el martes día 14 del actual, a las ocho de la noche, para tratar de llevar a cabo la unificación de nuestro Partido con el Partido Socialista Independiente.

Se recomienda la asistencia por tener suma importancia esta reunión y mucho más en las actuales circunstancias, en que es necesario que las fuerzas obreras vayan del brazo para vencer a la reacción.—El Secretario, R. García Galán.»

DEL CARNET

La conducción del cadáver de doña Estefanía Alomar Bauzá, Viuda del Contralmirante señor Costa, al cementerio de esta ciudad, fué patente demostración del aprecio y simpatía de que gozaba la extinta y en que se tiene a su familia.

A la vez que rogamos por el eterno descanso de la finada, haemos presente a su familia toda y en especial a sus hijos don Miguel, médico y don Gaspar, funcionario de los Ferrocarriles de Mallorca; hijos políticos don Pedro Ribas, abogado y don Jaime de la Portilla, Oficial

del Gobierno Civil y abogado, el testimonio de nuestro sentido pésame.

Después de pasar una temporada al lado de sus hijos los señores de García-Paladini Jacobsen, ha salido para Londres donde pasará unos meses antes de regresar a Dinamarca, la distinguida señora Mr. Josephine Jacobsen.

Después de pasar una corta temporada al lado de sus hermanos políticos los señores de Valdés-Sintas, han regresado a Mahón don Simón de Sintas y su esposa.

El domingo vino de Barcelona el pintor don Enrique Ochoa, quien inaugura esta noche una exposición en las Galerías Costa.

Ayer mañana llegaron de Ibiza el Alcalde de aquella ciudad, el teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don Ignacio Ferretjans y don Enrique Pedrés.

De Alicante vinieron ayer don José M. Benavente, doña Margarita don Daniel Manso y don Andrés Pujol.

Anoche embarcaron para Barcelona don Fernando Manrique de Lara, don Lorenzo Marqués, don Jaime Rullán, don José de Bonilla, don Juan Vilera, don Antonio Aguiló y don Bartolomé Ramis.

El segundo de los téis que esta temporada tiene proyectados el Circulo Mallorquín tuvo lugar el domingo y con este motivo se reunió en sus espléndidos salones lo más selecto de la buena sociedad mallorquina y distinguida representación de la colonia extranjera, en número tal, que no era suficiente el gran salón y fué preciso poner mesas en el salón roj.

Los trajes presentados por la señora Beric fueron muy del agrado de la numerosa concurrencia femenina, pasando unas horas muy agradables los asistentes a tan simpáticas fiestas, que unidas a otras que piensa dar nuestra primera sociedad, prometen ver el éxito que acompaña a la nueva Junta del Circulo Mallorquín.

LA FILADORA

SASTRERIA A MEDIDA, capotes, abrigos, pellizas, impermeables, plumas, etc.

Gobierno civil

Las operaciones electorales.

Telegrama del Ministro de la Gobernación

El Gobernador nos facilitó ayer el siguiente telegrama:

«Para evitar torcidas interpretaciones por los Ayuntamientos o pretextos que entorpezcan el libre ejercicio del sufragio recuerdo a V. E. que como está dispuesto no podrán actuar en las mesas electorales ni en ninguna de las operaciones que a la elección se refieran ni siquiera con carácter de asesores persona alguna ajenas a las que la Ley electoral señala y determina a estos efectos.

Sírvase V. E. hacerlo público por conducto del Boletín Oficial de esta provincia.»

Calma

Refríendose el Gobernador a los actos de propaganda electoral, dijo que se iban todos desarrollando con calma y sin incidentes.

Conflictos obreros

Respecto a la huelga de los obreros de la fábrica «El Espejo Mallorquín» dijo el Gobernador que había quedado resuelta favorablemente.

De Inca recibió el señor Manent información diciéndole que el sábado pasado fueron detenidas dos mujeres y dos hombres por haber ejercido coacciones.

El atestado instruido por la Guardia civil fué remitido al Juzgado.

En cuanto a la huelga de Zapateros, dijo el Gobernador que el Delegado Provincial de Trabajo había recibido telegrama del Ministro de Trabajo y Previsión, diciendo que concedía audiencia a patronos y obreros en Madrid, y día el jueves próximo para que informaran sobre las Bases que, aprobadas ya por el respectivo Jurado Mixto, se encuentran en el Ministerio pendientes de resolución por estar recurridas.

Una vez terminada dicha información el Ministro resolverá.

Municipales

Visitas

Cumplimentó ayer al Alcalde señor Tomás Rentería, don Antonio Ferrer Martín, Inspector de la Compañía Telefónica Nacional de España, quien iba acompañado del Jefe de la misma en esta ciudad don Luis Coarasa.

La sesión de mañana

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento a las 6 y 1/2 de la tarde

CANDIDATURA DE COALICION

DE

CENTRO-DERECHA

- D. Juan March Ordinas
- D. Pedro Matutes Noguera
- D. Luis Zaforteza Villalonga
- D. Tomas Salort y Olives
- D. Bartolomé Fons y Jofre de Villegas

Esta es la única candidatura autorizada por el Comité de enlace Centro-Derecha-Regionalista.

Todos los afiliados y simpatizantes deben votar solo esos nombres.

Queda desautorizada cualquiera otra combinación, que redundaría en perjuicio de su triunfo.

Los que tachasen cualquiera de estos nombres o los modificaran con otros, perjudican la causa que quieren defender y facilitan el triunfo de los adversarios.

Por el Comité, Luis Pascual, Luis Zaforteza, Bartolomé Fons.

Atropello de automóvil

Un automóvil atropelló a Jaime Campins, de 41 años, produciéndole una herida contusa en la frente, otra en el labio superior y erosiones en la nariz, mano derecha y pierna del mismo lado.

Pasó a la casa de socorro, donde fué auxiliado.

Secretaría.—Acta de la sesión anterior

Informe del Oficial Letrado, sobre la responsabilidad, por cesión de una parcela.

Alcaldía.—Carta del Cónsul francés agradeciendo el pésame.

Sobre la mesa.—Instancia de don Bartolomé Obrador, sobre una marquesina.

Dictamen sobre suministro de bordillo, para las Avenidas de Son Pardo.

Obras.—Permisos para obras particulares.

Suministro y colocación de bordillo para aceras.

Dictamen sobre enajenación de una parcela, en la plaza de Santa Catalina Tomás.

Arbitrios e Impuestos.—Dictamen sobre recaudación directa de los arbitrios, a comisión.

Idem reclamación del arbitrio de Inquilinato, por W. Bernhardt, y P. Vallés.

Idem concediendo el traspaso de un depósito de vinos a don Pedro Vaquer.

Ensanche.—Permisos para obras particulares.

Suministro de bordillo y construcción de aceras.

Empalmes a alcantarillas.

Instalación de alumbrado en la Avenida de Estanislao Figueras.

Carteles de rotulación para las calles del Ensanche.

Gobierno y Policía.—Dictamen referente a obras en el kiosco de la Glorieta.

Idem sobre paradas de autos para el servicio público.

Idem sobre confección de uniformes a los porteros.

Secretaría.—Resolución sobre el empréstito con destino al abastecimiento de aguas y red de alcantarillado.

SUCESOS

Riña entre mujeres

María Mayol Munar, de 43 años; Margarita Pizá Mayol, de 19; Margarita Fullana Amengual, de 22 y Francisca Fullana Amengual, sostuvieron una riña en la plaza de la Puerta de Santa Catalina, promoviendo escándalo.

El guardia urbano don Constantino Martínez detuvo a las contendientes, y las condujo en la Comisaría de vigilancia.

Indeseable

El sábado último fué embarcado por la policía, para Barcelona, un extranjero indeseable.

Accidente del trabajo

Garpar Costa, de 18 años, trabajando, se produjo una herida incisa en la mano derecha, de la que fué asistido en la casa de socorro.

Mordido por un ratón

Un ratón mordió a Francisco Fuster, de 23 años, domiciliado en la lle del Sindicato, 36, produciéndole una herida en la pierna derecha.

En la casa de socorro fué asistido.

Atropello de automóvil

Un automóvil atropelló a Jaime Campins, de 41 años, produciéndole una herida contusa en la frente, otra en el labio superior y erosiones en la nariz, mano derecha y pierna del mismo lado.

Pasó a la casa de socorro, donde fué auxiliado.

Secretaría.—Acta de la sesión anterior

Informe del Oficial Letrado, sobre la responsabilidad, por cesión de una parcela.

Alcaldía.—Carta del Cónsul francés agradeciendo el pésame.

Sobre la mesa.—Instancia de don Bartolomé Obrador, sobre una marquesina.

Dictamen sobre suministro de bordillo, para las Avenidas de Son Pardo.

Obras.—Permisos para obras particulares.

Suministro y colocación de bordillo para aceras.

Dictamen sobre enajenación de una parcela, en la plaza de Santa Catalina Tomás.

Arbitrios e Impuestos.—Dictamen sobre recaudación directa de los arbitrios, a comisión.

Idem reclamación del arbitrio de Inquilinato, por W. Bernhardt, y P. Vallés.

Idem concediendo el traspaso de un depósito de vinos a don Pedro Vaquer.

Ensanche.—Permisos para obras particulares.

Suministro de bordillo y construcción de aceras.

Empalmes a alcantarillas.

Instalación de alumbrado en la Avenida de Estanislao Figueras.

Carteles de rotulación para las calles del Ensanche.

Gobierno y Policía.—Dictamen referente a obras en el kiosco de la Glorieta.

Idem sobre paradas de autos para el servicio público.

Idem sobre confección de uniformes a los porteros.

Secretaría.—Resolución sobre el empréstito con destino al abastecimiento de aguas y red de alcantarillado.

SUCESOS

Riña entre mujeres

María Mayol Munar, de 43 años; Margarita Pizá Mayol, de 19; Margarita Fullana Amengual, de 22 y Francisca Fullana Amengual, sostuvieron una riña en la plaza de la Puerta de Santa Catalina, promoviendo escándalo.

El guardia urbano don Constantino Martínez detuvo a las contendientes, y las condujo en la Comisaría de vigilancia.

Indeseable

El sábado último fué embarcado por la policía, para Barcelona, un extranjero indeseable.

Accidente del trabajo

Garpar Costa, de 18 años, trabajando, se produjo una herida incisa en la mano derecha, de la que fué asistido en la casa de socorro.

Mordido por un ratón

Un ratón mordió a Francisco Fuster, de 23 años, domiciliado en la lle del Sindicato, 36, produciéndole una herida en la pierna derecha.

En la casa de socorro fué asistido.

¡Qué suaves deja las manos el Jabón Heno de Pravia! Pronto se notan los efectos de su pureza y la finura especial de sus aceites. Y también, la presencia del perfume singular, exquisito, que envuelve la piel.

JABÓN RESPONDE É INTERESAMENTE PERFUMADO

Heno de Pravia

GAL

PASTILLA, 1,30

BORN

Ultimas exhibiciones

Torero a la fuerza

con Eddie Cantor y las 75 Goldwyn Girls

JUEVES

CASADA POR AZAR

por Clark Gable y Carole Lombart

EN ESPAÑOL

Lorenzo Villalonga

DIABETES

Huertos, 8-1.º Teléfono 1381

RESFRIADOS

El dolor de cabeza, la congestión del aparato respiratorio y el lagrimeo, se curan rápidamente con

ALGODON FORMAN

Precio: UNA peseta

odier

superfilm español

LAS NACIONES

mas adelantadas usan CAMAS DE ACERO

HIGIENE • ELEGANCIA • CONFORT

CASA BUADES S.A.

NO SE CONFUNDA

PL. CORT 52 y 53 Tel. 2140

Los dos pactos

¿Quién ha traído la República? El ambiente. ¿Y qué es el ambiente? El ambiente no es nada. Nadie ha traído la República. El ambiente no se ve ni se toca. No se ve ni se toca en un momento. No se ve ni se toca en un tiempo. No se ve ni se toca en un espacio. El ambiente es el ambiente de Velázquez. El ambiente de España propició a la República, provocador a la República, provocador a la República, desde hace muchos años, a lo largo del tiempo, a través de varias generaciones. No sólo los desastrosos de un régimen que vuelcan ese régimen sobre otro; acaso eso sea lo que más importa. Lo más importante es la lentitud, callada, discreta, paciente, lenta, callada, discreta, paciente, continuada del pensamiento. La lentitud en una conversación privada, en el discurso de un orador, en la alusión de un profesor en su clase, en el matiz de una obra literaria, en la popularidad de una canción. Poco a poco, el ambiente se va formando. Es regocijo y es ironía; es sarcasmo y es burlería; es exaltación colérica y es sufrimiento. Y un día, de pronto, se produce la configuración. ¿Desde cuándo arranca en España el ambiente que ha traído la República? ¿Cómo podremos concretar? ¿En qué momentos, en qué personas, en qué actos, en qué palabras? Sería preciso para todo esto tejer una historia larga, minuciosa, complicada, penosamente sutilísima. Entonces vemos que dos de los momentos más importantes en la formación del nuevo ambiente son: uno, la creación de la Liga Agraria, en 1887, y otro, la celebración de la Asamblea Nacional de Productores, en 1899. Cuando escuchamos atribuciones, más o menos fantásticas, más o menos vanagloriosas, de la paternidad de la República, pensamos que en la justicia el mayor padre de la República podría ser Santiago Alba y no los hombres que ansiosamente reclaman esa paternidad, puesto que Santiago Alba es el más ilustre sobreviviente entre las personalidades que intervinieron en aquella memorable Asamblea. En la Liga Agraria y en la Asamblea Nacional de Productores están condensados todos los ideales, todas las aspiraciones, todas las críticas, todos los anhelos de un pueblo sufrido y noble que, andando el tiempo, repentinamente, sin que nadie lo sospechara—nadie lo sospechaba en las esferas oficiales—, había de derrumbar en unas horas una institución de veinte siglos.

¿Cómo vamos a crear nosotros un grupo de ciudadanos españoles, por haber ido y venido, parido y gesticulado, estado preso o estado fugitivo, siendo republicano de la víspera o republicano inveterado, ha sido el autor de la República? ¿Cómo va a entrar en nuestra mente, ante el espectáculo de todo un pretérito complejo, que diez o doce hombres han traído la República? La ha traído el ambiente. Y ese ambiente lo han formado todos, desde hace muchos años, republicanos y monárquicos, liberales y conservadores, innovadores y tradicionalistas. Pero un grupo de ciudadanos, en sus idas y venidas, con su gesticular y vocear, ha celebrado un pacto. En el pacto—a orillas del Cidjano—se obligan ellos, caballeros particulares, sin representación de nadie, acaso con la sola representación de sus partidos, a tales y cuales compromisos. Al pronunciarse el pueblo en las elecciones, ese grupo de nombres se adueña del Poder. Ni tenían derecho esos hombres a pactar nada en nombre de la nación, ni tan tenido derecho tampoco a apoderarse de un Poder que no era suyo. Si apoderaron de ese poder y formaron Gobierno con el mismo derecho que otro grupo de ciudadanos, ganándose por la mano, siendo más audaces y menos impávidos que ellos, pudo, horas antes, en la tarde famosa, entrar en el minsterio de la Gobernación. Se apoderaron del Poder y hicieron válido un pacto en que la nación no entraba. El resultado se ha visto. El bienio con todas las inmundicias—imundicias de orden político, de orden moral, de orden pedagógico, de orden económico, de orden jurídico—ha sido el resultado trágico del pacto. En la historia gloriosa de España, esos dos años son un ingente montón de lo que Lope de Vega llamaba.

...la olorosa transformación amarilla.

El bienio representa—nos estremecemos al decirlo—dos retumbantes años; uno el de la generación de 1898 y otro el de la Institución Libre de Enseñanza. Todo lo que, más o menos convencionalmente, representa esa generación arbitraria de 1898, ha quedado ostensiblemente en el bienio. Todo lo fino, lo sutil, lo delgado, lo noble que representa el espíritu de la Institución Libre de Enseñanza, ha desembocado, con hom-

bres inspirados por tal espíritu, en esta voracísima glotonería y estos formidables desahucios jurídicos del bienio. Se queda uno perplejo, atónito, confundido. Y al asombro sucede el más hondo desanimo.

Pues vayamos al otro pacto. El otro pacto es el que ha producido el trágico resultado de la persecución y encarcelamiento de un ciudadano, de don Juan March. Quebra también—y quiebra estruendosa—ese proceso, formado a don Juan March, de la generación de 1898 y de la Institución Libre de Enseñanza. Todos los más elementales postulados de la civilización han sido destruidos, pulverizados, aniquilados en ese proceso. Para un ciudadano, don Juan March, no ha habido ni civilización, ni derecho, ni justicia, ni prácticas judiciales, ni humanidad, ni sentencias absolutorias de los tribunales, ni sentimientos piadosos. Todo lo que sintetiza la obra de veinte siglos de civilización desaparece ante el proceso de don Juan March. Por virtud del pacto secreto de unos hombres, pacto resultado de una conchabanza de voluntades siniestras, toda una nación ante el mundo civilizado, ante las naciones hermanas de América, se convierte en una horda de salvajes. Durante meses, durante diecisiete meses, don Juan March espera en la cárcel a que se cumpla la ley, a que el derecho tenga eficacia, a que la justicia no sea una quimera. Y son los hombres inspirados por el nobilísimo espíritu de la Institución Libre, por todo lo que representa la generación de 1898, los que realizan esa obra infanda. Hay para revolverse con potentísima ira, siendo participante de esos dos espíritus los movimientos, contra quienes los han envilecido. Hay para sentir afrenta, que quisieramos nosotros, admiradores de la Institución y adeptos de la citada generación de 1898, hundidos en la tierra y desaparecer de la congregación de los vivientes.

Está ya don Juan March en libertad. Hubiera esperado en vano en su prisión. Está ya en libertad. Las elecciones se hallan próximas. Se intentará impedir las primeras; anularlas luego. Será difícil. España, la noble y sufrida España, va a ponerse en pie. España va a reclamar para sí la República. España quiere una República nacional. España ansia una República para todos sus hijos. El pueblo, alestado y ahorrado en 1898, tuvo una saeculida esplendidez; tendrá también ahora. Van a ser las presentes elecciones, en cierto modo, paridad de la guerra de la Independencia. Por la Independencia se luchó en 1808; por la independencia se lucha ahora. Contra los enemigos de fuera nos alzamos en 1808; contra los enemigos de dentro, que despedazan y hozan vilmente la patria nos alzamos ahora.

AZORIN

UNION DE DERECHAS

Los cambios de nombres en las candidaturas son muy peligrosos.

Disciplina, disciplina, disciplina...

¿Qué si no la disciplina trajo la preponderancia al marxismo?

¡Aprendamos del enemigo!...

TEATRALES

Principal

Para hoy martes se anuncian en este coliseo las últimas proyecciones del sensacional film de la Ufa «I. F. 1. no contesta», que ha batido el record de taquilla de esta temporada, viéndose el Principal lleno diariamente, especialmente el domingo, que se registraron unas imponentes entradas, quedándose infinitad de público en la calle, sin poder penetrar en el local.

El público unánime reconoce que difícilmente volverá a llevarse a la pantalla una película tan grandiosa y tan formidablemente realizada.

Las sesiones hoy y miércoles empezarán, como todos los días, a las tres y media de la tarde.

Baleár

La Empresa Cinnamond que tan acertadamente dirige en la actual temporada el popular coliseo del Ensanche, presentó ayer en dicho local la magnífica super-producción dramática del programa Cinaes «Mater Dolorosa».

Por ser su director el mago de la pantalla Abel Gance, que tan brillantes muestras de su arte nos había

dado en anteriores producciones, tales como: «Yo acuso, Napoleón» (con su célebre tríptico o triple pantalla) la versión muda de «Mater Dolorosa», presentada hace años y otras magníficas películas de la época del cine mudo francés, había expectación por conocerla.

Podemos asegurar que no defraudó al numeroso público que asistió ayer a todas las sesiones y prueba evidente de ello fueron los calurosos aplausos que le fueron tributados.

Abel Gance, experto conocedor de los gustos del gran público va presentando las escenas habilmente dirigidas a hacer vibrar las fibras sentimentales del espectador y muy especialmente del público femenino pues su argumento fuertemente dramático se presta admirablemente a ello, avalado por su diálogo español, por el procedimiento de dobles muy bien logrado por cierto por los Estudios Ruta de Barcelona, dirigidos por el popular periodista Amichais, consiguiendo hacer de la misma una gran película fuertemente sentimental y que creemos ha de llevar mucha gente a dicho local, ya que encaja admirablemente con los gustos del público asiduo concurrente del mismo.

La parte de presentación, fotografía, sonido e interpretación son perfectos y acusando la de tan perfecto conocedor de los resortes del séptimo arte.

Moderno

El programa estrenado ayer fué muy aplaudido por el numeroso público que se reunió en este local. Richard Arlen interpreta el principal papel en «La horda Conquistadora» siendo ésta una interesante película cuyo éxito es justificado por las bellezas que contiene. «El hombre que se reía del amor» por María Fernanda Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles es una producción en español de lujosa presentación y argumento interesantísimo, que estos dos grandes artistas interpretan con admirable perfección. Ambas producciones fueron muy aplaudidas por el numeroso público que acudió a todas las sesiones.

Rialto

Ayer, ante un público numerosísimo que llenaba el local, tuvo lugar el estreno de la comedia Fox «El marido de la amazona» con Elissa Landi de protagonista. Es esta divertida producción un pedazo de historia griega vista del revés, una farsa en la que las luchas entre las amazonas y las gentes de Teso forman como el paisaje de la obra. En ella, los amores de Antiope y Teso constituyen la trama sentimental. La gran actriz Elissa Landi presta su extraordinaria fineza expresiva a su papel de Antiope, que desenvuelve con gracia y simpatía. Los demás actores la secundan el máximo, acierto siendo admirable la fotografía. El público rió durante la producción de esta película que viene avalada por un diálogo doblado en español.

Proteetora-Cinema

Un éxito clamoroso volvió a obtener ayer la sentimental producción «La Usurpadora», cuya reposición tan interesada era por el público asiduo a este local.

Al mismo tiempo fué estrenada ayer «Una vez en la vida», una soberbia sátira de Hollywood hecha por Laemmle. Hay momentos en que la risa del público resulta verdaderamente escandalosa en el renombrado local. Este producto de la Universal es buena prueba de las conquistas verificadas por Carlos Laemmle en favor de su empresa y del arte del cine y su historia en la que él ha pasado ya a desempeñar el papel. Jack Oakie, Sidney Fox y Zasu Pitts, los tres principales «meteoros» de esta película están a la altura de su fama.

NO PUEDEN FUNCIONAR HASTA DIA 20

Las emisoras de aficionados

La dirección general de Telecomunicación con fecha 11 de los corrientes ha dispuesto lo que sigue:

A fin de evitar las perturbaciones que involuntariamente puedan producir las estaciones emisoras de aficionados en la recepción de la radiodifusión queda prohibido a partir de hoy su funcionamiento de las nueve a las veinte y cuatro horas hasta el día veinte del corriente mes.

DE HACIENDA

Libramentos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago el día 14 de Noviembre los libramentos extendidos a nombre de los señores siguientes: Manuel Nieto.

Cuando la sangre es impura destila esas enfermedades



Unas veces es en la piel los venenos de la sangre en forma de eritemas, herpes, acné pustulosos, eczemas, diviesos y forúnculos, erupciones, etc., acompañados casi siempre de atroces picores.

Otras veces, la sangre emponzoñada produce reuma, gota, diabetes, fosfaturia, dolores, neuralgias, albuminuria, etc., males sostenidos por deficiente asimilación de los alimentos, cuyas toxinas van acumulándose en las articulaciones.

Con frecuencia la sangre corrompida, adopta la forma de llagas, flebitis y úlceras varicosas; o bien provoca la arterio-esclerosis, fatal enfermedad que lleva a la caducidad prematura y a la muerte.

DEPURATIVO RICHELET

no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración, cualquiera que sea la gravedad y antigüedad de las alteraciones de la sangre y sus humores.

Desde el primer momento se manifiesta la mejoría del enfermo, y con un asiduo tratamiento, limpia la piel de toda enfermedad. Los dolores artríticos no resisten más de 24 horas; cierra y cicatriza las pústulas, llagas y supuraciones, y regula la circulación sanguínea con maravillosa precisión.

INTERESANTISIMA CARTA ESPAÑOLA

Sr. Gerente del LABORATORIO RICHELET

Hace muchos años padecía mi señora persistentes erupciones en las manos ocasionadas por grandes erupciones con descamación de la piel y acompañadas de picores y comezones intolerables. También con mucha frecuencia se le formaban escoriaciones dolorosas que tardaban mucho en curarse.

Todos los medios empleados no hacían más que agravar la enfermedad por cortos períodos de tiempo. Últimamente, esperando por las vacaciones del Depurativo Richelet, consulté con el médico de mi casa, don Julián Panto y Benito Chavarrí, domiciliado en la calle de Santa Teresa, 7, 8ª, quien me aconsejó probar el producto puesto que la fórmula era buena estudiada para casos como el de mi señora.

Puse en práctica el tratamiento y al terminar el curso farmacológico, desaparecieron todas las manifestaciones eczematosas, y en la actualidad tiene la piel limpia totalmente, cosa que atribuyo también a que durante el tratamiento no ha cesado de lavarse con el Jabón Richelet.

Visto el resultado tan magnífico, he decidido mandarle a usted este testimonio en prueba de agradecimiento y porque considero interesantísimo que se haga pública, para ejemplo y beneficio de quienes se hallen en circunstancias semejantes

DOMINGO GRANDE

Sr. Gerente del LABORATORIO RICHELET

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas:

LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.

Francisco Aguado. Admón. Pral. Correos. Jefe Sección Caballos Sementales. Raimundo Moragas. Santos Esquivias. Banco Menorca.

HACIENDA 450 plazas

Convocadas Oposiciones. Instancias hasta el 4 Diciembre. Edad: 16 a 40 años. Se admiten señoritas. No se exige título.

Preparación por funcionarios del Cuerpo con la cooperación de Profesorado titular en el

Liceo Ripoll La residencia del estudiante

Como prueba del éxito que consigue el Liceo Ripoll en todas sus preparaciones basta consignar que en los ejercicios de los Cusillos que actualmente se celebran para el ingreso en el Magisterio Nacional de 46 alumnos lleva aprobados 33, habiendo obtenido, entre otras, excelentes puntuaciones, los números 1 y 3 en un Tribunal y el 2 en el otro.

Pensionistas 80 pías. mensuales. Pensionados para Señoritas en pensiones especiales. Calle Margarita Calmari, 9, Edificio Propiedad, Palma de Mallorca.

TEJIDOS EL FABRICANTE COLON, 17

MODERNO Pronto



KING KONG

FAY WRAY ROBT. ARMSTRONG BUCKY CABOT RKO-RADIO PICTURE

Guantes Piel

para Señora y Caballero

Visite V. LA JAVA Colón, 34

TEATRO BALEAR

Dirección CINNAMOND

Todos los días a las 3

EXITO EXITO EXITO del gran film hablado en Castellano MATER DOLOROSA

(El calvario de una madre)

Dirección: Abel Gance. Intérpretes: Line Noro - Jean Gallant - Samson Fainsilber

Una madre que ama y sufre... La tragedia del amor y de los celos. Llamas de odio y lágrimas de profundo dolor ante la cruda realidad de la vida.

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

La situación en toda España

Manifestaciones del ministro de Gobernación

Madrid 13 a las 22.—El ministro de Gobernación manifestó a los periodistas que esta mañana había llegado el señor Martínez Barrios de Santander.

Esta tarde marchará a Málaga donde permanecerá.

Se ha comunicado que tiene un brazo en cabestrillo, pues de estrechar las manos se le ha inflamado.

Añadió que los ministros que se hallan fuera de Madrid regresarán para asistir al Consejo del miércoles.

Dijo que se han celebrado ocho mil mítines tranquilamente, excepto en San Fernando.

Parece que se hizo por invitación, aunque ahora lo niega la comisión organizadora.

Se tomaron precauciones, pero como se abrieron las puertas al público penetró el autor del asesinato, que así debe calificarse el suceso.

Este se levantó esgrimiendo una pistola, gritando como un loco.

Le persiguió una pareja de guardias municipales y otras personas, pero cuando le alcanzaban volvió la esquina, surgiendo un grupo que disparó contra sus perseguidores, logrando el asesino escapar.

Se adoptaron medidas y registros de automóviles.

Los registros resultaron infructuosos.

El crimen es característico de la F. A. I.

Se ha sabido que los cómplices eran unos pistoleros llegados de Jerez.

El asesino se llama Antonio Delgado (a) El Cordobés, natural de Cádiz, donde se encuentra, siendo inminente su caída en poder de las autoridades.

Añadió el señor Rico que en la huelga de construcción de Madrid se ha reanudado el trabajo, excepto en dos obras que trabajarán esta tarde.

Se ha resuelto firmando un documento con carácter definitivo, la proyectada huelga de dependientes de comercio de Barcelona.

También se ha resuelto la huelga de Mataró.

El señor Rico Abello tributó a continuación un gran elogio a la fuerza pública, que ha permanecido 48 horas trabajando sin descanso con una abnegación y sacrificio que, puede calificarse de ejemplar.

También dedicó el ministro grandes elogios para el gobernador general de Cataluña señor Selves pues ha dado pruebas de gran talento y energías extraordinarias, demostrando ser un excelente gobernador general.

Selvest—añadió—ha declarado ilegal la huelga decretada por el ramo de transportes para el día 18 y continúa sus gestiones para conseguir la solución del conflicto.

Como ustedes ven el orden público en España, en general, no puede ser más satisfactorio.

También la proclamación de cancelatos se hizo ayer sin incidente alguno.

El ministro confirmó que había circularde órdenes oportunas para la suspensión de los partidos de fútbol en toda España, así como de la celebración de toda aquella clase de espectáculos en que se distraiga a las fuerzas el día de las elecciones.

Por último manifestó el señor Rico Abello que había firmado una orden que se publicará mañana en la «Gaceta» para aclarar algunas dudas que habían surgido acerca de la interpretación de uno de los párrafos referente al procedimiento en las elecciones sobre la aplicación del tanto por ciento para la proclamación de diputados.

Propaganda electoral

Madrid

Adquiere proporciones nunca conocidas en España

Madrid 13 a las 16.—Los partidos

políticos aumentan la propaganda electoral en proporciones nunca conocidas en España.

Derróchase cantidades considerables en pasquines, carteles y demás medios de propaganda.

Madrid vióse ayer animadísimo desde primeras horas de la mañana, tanto en el centro como en las barriadas extremas.

Los que más se destacaron en sus propagandas fueron las Juventudes Republicana y Socialista, que daban a las calles inusitado aspecto, arrojando desde taxis y camiones millares de candidaturas.

A las primeras horas de la noche unos jóvenes comunistas pasaron por la Puerta del Sol en una camioneta, desde la que proferían gritos revolucionarios.

Al mismo tiempo arrojaban candidaturas de su partido.

Las proclamas más enérgicas eran las de los tradicionalistas y de Renovación Española.

No obstante el movimiento, solo hubo un pequeño incidente en la plaza de Bilbao, donde derechistas e izquierdistas se acometieron a bofetadas.

Las precauciones fueron grandes en todo Madrid y se prolongaron hasta la madrugada.

En Madrid y provincias celebráronse numerosos actos de propaganda.

Mitín derechista

Madrid 13 a las 16.—Celebróse un mitín derechista, que se vió concurridísimo, hablando los señores Gil Robles, Juan Pujol, Royo Vilanova y Valiente, siendo aclamado por la numerosísima concurrencia.

Conferencia de Bestero

Se celebraron uno de Acción Republicana, otro en el Centro Radical del distrito de la Inclusa, otro radical-socialista en el Teatro Victoria; tres mítines comunistas en diferentes barrios, especialmente en los extremos y cuatro socialistas con una conferencia de Julián Besteiro en la Casa del Pueblo.

Este rechazó el ataque de enchufista.

—Es verdad—dijo—que cobró 103 mil pesetas, olvidándose que las 16 mil pesetas que cobro como catedrático de la Universidad las cedo para el catedrático que me sustituye.

También figuran en esa paráfrasis los gastos de automóvil que ignora cuales son, pues yo no las cobro.

Es verdad que como presidente de las Cortes cobro 60.000 pesetas; pero las cobro con dignidad y decoro y las gasto y me quedo tranquilo por que no las robo.

Agradece las atenciones que le guardaron todos los diputados y aconseja a los socialistas que voten la candidatura cerrada, procurando que la República no sea una cosa vieja.

Habla de realidades trágicas, como son el paro obrero en la Industria y en la agricultura, cosas eminentemente dolorosas.

Hay que tener muy en cuenta que el mundo atraviesa la crisis del capitalismo.

Porque el capitalismo sufre su última crisis, habiendo capacidad productora suficiente, la gente se muere de hambre en masa.

Estamos acostumbrados en España a que nos digan que España es un país excepcional y cuando pensamos que somos excepcionales, es cuando ocurre alguna cosa importante y naturalmente nos coge desprevénidos.

Colisión entre socialistas y derechistas

Madrid 13 a las 20.—En la calle de Alcalá, a las ocho y media de la noche, se acometieron a palos grupos socialistas y de Unión de derechas que repartían hojas de propaganda.

Intervinieron guardias de Asalto y se produjo gran alarma.

Sevilla

Discurso de Martínez Barrios

Sevilla 13.—En el Teatro de la Exposición pronunció ayer Martínez Barrios su anulado discurso electoral.

Comienza declarando que presenta su candidatura exclusivamente por Sevilla:

Explica las razones que le obligaron a asumir la jefatura del Gobierno.

Niega que las elecciones supongan un peligro para el régimen republicano.

—¿Enemigos a la derecha?—se pregunta el orador, y añade:

—Seguramente los hay; son los que conservaron como culto caballeresco su amor a la monarquía desaparecida.

Para ellos, desde aquí, mi consideración y también mi respeto si llevan honradamente ese culto a su corazón.

Lo único que de ello me divorcia es que no lo hagan de frente y cara a cara.

Las ideas políticas son como los apellidos: se llevan en alto como el honor de quienes los exhiben.

El día 19 dirá España si quiere ver rectificadas los modos de gobernar la República.

Creo que dirá que si de un modo explícito y hay que rectificar en gran parte la conducta seguida hasta ahora.

Crear que se va a volver sobre lo andado, que la República se va a convertir en una monarquía con goberno frígido, no; para eso que no cuenten con el partido radical ni con hombres como yo.

Martínez Barrios terminó su discurso haciendo un llamamiento al buen sentido de todos los españoles para ganar la República para España.

Después marchó a Jerez, donde hoy tomará parte en un nuevo mitín electoral.

Jaén

Recomendaba a las mujeres que fueran armadas de tijeras para clavárselas a los que no votaran por los socialistas

Jaén 13.—Se ha detenido, trasladándolo a Andújar, al célebre ex-calde «El Naranjero» por dedicarse al deporte de arrancar pasquines.

En un acto celebrado recomendaba a las mujeres que fueran armadas de tijeras para clavárselas a los que no votaran por los socialistas.

«Expectación», por un mitín socialista

Jaén 13.—El diputado socialista señor Esbrino no pudo dar un mitin en el pueblo de Pegajalar, por acudir solamente cuatro personas.

Aranjuez

Obreros que se niegan a trabajar

Aranjuez 13.—Los obreros de la fábrica de pastas genovesas, entraron a trabajar y pidiendo al jefe que echara a los obreros Honorio Planas y José Robles porque pusieron proclamas de derechas.

Como no lo hizo se negaron a trabajar.

Castellón

Azaña es insultado por un grupo, que le recuerda Casas Viejas

Castellón 13.—Ayer pronunció en esta capital un discurso el señor Azaña.

Al empezar, un grupo le insultó, recordándole lo de Casas Viejas.

Dijo el señor Azaña que desde la jefatura del Gobierno se limitó a encauzar el movimiento revolucionario hacia el orden moral y económico.

Temo—añadió—que la política española cambie de rumbo; pero nosotros procuraremos impedirlo.

Marchó a Valencia, donde anoche dió otra conferencia.

León

Gordón Ordax combate a los agrarios

León 13.—Ayer habló en esta capital Gordón Ordax, ofreciendo resolver, rápidamente, el régimen arancelario.

Calificó a los agrarios de «viejos residuos de la rama monárquica» que se creía ya extinguida.

San Fernando

Un espectador dispara una pistola y mata a uno y hiero gravemente a una señora

San Fernando 13.—Ayer por la

mañana se celebró un mitin de derechas, en el teatro.

Por la tarde iba a celebrarse otro mitin, en el que iba a hablar José Antonio Primo de Rivera y otros oradores.

Al hablar el primero, que era el capellán de la Armada José Llauradó, un sujeto que estaba en el anfiteatro sacó una pistola y disparó varios tiros contra el patio de butacas.

Entre el público cundió pánico. El agresor, aprovechando la confusión, huyó, protegido por un grupo de concurrentes.

Dos guardias municipales salieron en persecución de los fugitivos, pero en una calle inmediata, un grupo que esperaba al autor del atentado protegió a éste, disparando pistolas contra los perseguidores, que regresaron al teatro.

Los disparos hechos en el teatro alcanzaron al comerciante Segismundo García, quien recibió un balazo en la cabeza, quedando muerto en la butaca.

Doña Natalia Larros, esposa de don Estanislao Domecq, hija del marqués de Marzales, recibió otro balazo en la cabeza, quedando en estado gravísimo.

Hubo que hacerla la trepanación, temiéndose que fallezca.

Se la llevó a Jerez.

Su esposa, que la acompañaba, resultó herido leve en la nariz.

Otro espectador recibió un balazo en una pierna.

Uno de los disparos hechos por el grupo que protegió al agresor, hicieron al camarero Luis Reinos, que recibió un balazo en el pecho.

El gobernador telegrafió al ministro dándole cuenta de lo ocurrido.

Se cree que el agresor y sus protectores son pistoleros jerezanos. La vigilancia interior del teatro

no era exagerada porque el acto era por invitación.

Detalles del suceso

Cádiz 13.—Se conocen pormenores de los sucesos de ayer en San Fernando.

Los oradores eran Llauradó, Primo de Rivera y Pemán.

Los disparos se hicieron desde las últimas filas de butacas, alcanzando también al joven Enrique Costa, de 18 años, atravesándole un brazo.

La policía detuvo a un sujeto que acompañaba al agresor; pero cuando se le conducía a la comisaría un grupo apostado en la esquina con una pistola ametralladora, disparó sobre los policías, hiriendo al camarero Reinos López y dos obreros más.

Por la confusión que se produjo el detenido se escapó.

Han llegado fuerzas de asalto.

El Ferrol

Veinte mítines

El Ferrol 13.—La propaganda electoral es activísima.

Se han celebrado 20 mítines, la mayoría de derechas y del partido galleguista.

Proclamación de candidatas

Madrid 13 a las 16.—En Madrid y provincias se proclamaron ayer candidatas a diputados para las próximas elecciones.

No ocurrieron incidentes. En Madrid se proclamaron 416 candidatas, por capital y provincia, para los efectos de intervención.

Igual ha ocurrido en provincias. Es imposible calcular, por falta de datos, el número exacto de los candidatas que presenta cada partido.

La nota curiosa de estas elecciones es que se presentan como candidatas 27 mujeres, de ellas 16 socialistas.

NOTICIAS GENERALES

Lindbergh y su esposa

Santona 13.—A las 10'30 el coronel Lindbergh y esposa llegaron al muelle donde estaba amarrado el hidro.

Después de examinado llegó del observatorio de Santander un comunicado diciendo que una gran borrasca en el Atlántico hacia casi imposible el vuelo.

Lindbergh, a pesar del comunicado, se despidió de las autoridades, elevándose en su aparato. Eran las 10'65.

Vigo 13.—Este mediodía se recibió una noticia en esta población dándose cuenta de que el hidroavión tripulado por el coronel Lindbergh y su esposa se había visto obligado a amerrizar cerca del río Miño, en el término de Caldeas de Tuy, a unos cuarenta kilómetros de Vigo.

Según parece la causa de este amarraje, se debió a la densa niebla existente, que hizo a los aviadores apartarse de la ruta. Tan pronto como se tuvo noticia de lo ocurrido, el cónsul de los Estados Unidos salió para Caldeas de Tuy.

También se han trasladado allí, numerosos periodistas. Según las últimas noticias recibidas de Caldeas, los esposos se hallan sin novedad en la pequeña bahía Lapela a orillas del Miño, correspondiente a Portugal.

Un artefacto

Ronda 13.—En la casa de Antonio Corró Ruiz, arrojaron sobre la cancela un tubo de 10 centímetros envuelto a un trapo y con la mecha encendida.

Debido al fuerte golpe producido, se pudo acudir a apagar la mecha y evitar la explosión.

Se realizan pesquizas.

Homenaje a Barberán y Callar

Sevilla 13.—Conmemoróse el vuelo Sevilla-Cuba con un homenaje a Barberán y Callar.

Después del ejercicio aéreo, hablaban el Alcalde, jefe de la base aérea y el señor Martínez Barrios, enalteciendo la memoria de los aviadores.

Explosión de una bomba en un círculo tradicionalista

Bilbao 13.—Explotó en el círculo tradicionalista de Basauri una bom-

ba de gran potencia que destruyó el balcón.

Los autores pretendieron después violentar la puerta del círculo tradicionalista.

Los serenos y la benemérita hicieron huir a los agresores.

Visitas a Barnea

Madrid 13 a las 20.—El ministro de Instrucción pública recibió las visitas de Mariano Benlliure, Juan Pérez Zuñiga, Requena, exsecretario particular de Fernando de los Rios y varias comisiones.

Dieciela personas intoxicados

Vigo 13.—En Sello han fallecido en el espacio de quince días, dieciséis personas a consecuencia de la gran cantidad de gases de ácido carbónico que emana la tierra en aquella comarca.

Los médicos están preocupados.

La huelga del ramo de construcción, de Madrid, solucionada

Ayer se reanudó el trabajo

Madrid 13 a las 16.—Después de

terminada la asamblea que se celebró en el «Stadium Metropolitano» los obreros del ramo de construcción, de Madrid, aprobaron las bases de arreglo de la huelga, que desde hace tres semanas.

En el Gobierno civil firmaron las bases representantes de las dos partes.

Hoy se ha reanudado el trabajo en todas partes.

Futbol

Madrid 13 a las 16.—Resultado de los partidos celebrados el domingo

Primera división

Madrid

Madrid 3, Valencia 2

San Sebastián

Donostia 4, Arenas 1

Barcelona

Barcelona 5, Español 0.

Santander

Racing 4, Oviedo 3.

Bilbao

Athletic 5, Betis 0.

Segunda división

Murcia

Murcia 2, Athletic de Madrid 3.

Coruña

Deportivo 4, Unión de Irún 0.

Vitoria

Alavés 2, Sabadell 2.

Gijón

Sporting 8, Osasuna 2.

Sevilla

Sevilla 3 Celta 1.

Suspensión de partidos

Madrid 13 a las 16.—Se han suspendido todos los actos futbolísticos del domingo próximo.

Se celebrarán la víspera y el lunes.

BOLSA

COTIZACIONES

BARCELONA

12 a las 24'00

Nortes 43'40

Alcántaras 39'50

Andaluces 12'00

Orenses 0'00

Coloniales 45'70

Transversal 0'00

Filipinas 47'00

Platas 0'00

Docks 0'00

Cáceres Nuevas 0'00

Gran Metro 0'00

Franco 47'00

Libras 39'00

Dollars 7'60

Liras 84'20

Franco suizo 235'00

Franco belga 169'75

Peso argentino 3'00

Marcos oro 2'00

Club Internacional de Idiomas

Los Amigos de España

HOY MARTES a las cinco, charla en inglés sobre «Liszt y sus contemporáneos» y

JUEVES a las 9 y media, intercambio, en el Trocadero.

El número de nuestro teléfono es el 176

PROTECTORA = CINEMA

Hoy y todos los días a las 8'30 Formidable programa UNIVERSAL Exitoso inmenso de la superproducción



(BACK STREET)

de la novela de Fannie Hurst, con Jhon Boles e Irene Dunn

Exito de la despampanante comedia

Una vez en la vida con Jack Oakie y Sidney Fox.

JUEVES PROXIMO: El maravilloso espectáculo EL REY DE JAZZ Nueva Versión

El orden, amparo de la voluntad nacional

Prosigue por todo el ámbito español, metodizado y preciso, el «paqueo» de los enemigos de la República. De un lado, los que nunca la quisieron, y de otro, los que fingieron quererla para denigrarla ahora, emplean todos los medios para atacarla en el momento más delicado de su vida: justamente cuando ha de confirmar su sentido de República democrática dentro del orden y de la paz.

El intento criminal de perturbar el orden avanza y retrocede según retrocede o avanza la energía del Gobierno. Hasta el presente, el Gabinete Martínez Barrio anuncia un día y otro medidas para garantizar la tranquilidad pública en el solemne instante de emitirse el voto popular. Pero con este designio en proclamar a los cuatro vientos su propósito de «echarse a la calle» si los signos no les son propicios en la víspera de las elecciones.

La intolerable majesta de los que redoblan ahora los tambores de la revolución social, a las pocas semanas de abandonar las congruas y los privilegios, agrava el sentido moral que de la política siguen teniendo los españoles. Por los cuatro confines de España se alzan polvaredas orales, y cada propagandista es un Pedro el Ermitaño de una cruzada contra el orden. Y ha llegado a su máximo índice de flexibilidad la paciencia de los republicanos «que trajeron la República». El Gobierno debe darse cuenta de que el país reclama ya, de una manera imperiosa, una acción enérgica de quienes intentan pescar a río revuelto y contra quienes quisieran hacer imposible una pacífica y normal emisión del sufragio el día 19.

Y quienes tengan, por defender sus sanos ideales, que luchar el domingo próximo deben percatarse que la unión más íntima y estrecha, el acatamiento a las órdenes de sus respectivos comités será el arma más adecuada para desbaratar los siniestros planes de los enemigos del orden, del régimen, y de la Patria, que sólo tratan de defender las posiciones que detentaron con grave perjuicio para la vida nacional.

Y debe tener el Gobierno la noción de que la opinión republicana está con él, por el momento, dispuesta a avalar con su asentimiento unánime cualquier medida enérgica que tienda a garantizar el orden en los momentos en que es más preciso.

Ningún género de escrúpulo debe detener al Gobierno en este camino. No pedimos atropellos, sino energía dentro de la ley. Nadie puede «echarse a la calle» si no es para lo que las calles sirven en un país civilizado: para circular y para pasear. Y si alguien trata de convertir las calles españolas en un campamento, entonces quien debe ocupar la calle, con toda la majestad que le corresponde, es el Estado. Y en su representación, el Gobierno, a quien se ha confiado la misión de recoger, inmaculada y engrandecida por su legitimidad, la voluntad nacional.

de excusar la ausencia del Comandante Militar, expresó la satisfacción y el apoyo del Ejército por todo lo que contribuya al esplendor de España y mucho más de Mallorca, como contribuye la nueva entidad que se inaugura.

Finalmente el gobernador se dirigió a los radioyentes pronunciando el siguiente discurso:

«Señoras radioyentes; Aprovecho una ocasión tan feliz como la que se me proporciona hoy con la inauguración oficial de Radio Mallorca para saludar al noble pueblo mallorquín con el cual me siento unido por los lazos de la fraternidad y del que he recibido tantas pruebas de estimación que he de agradecer toda mi vida.

El pueblo mallorquín, ganoso siempre de progreso, aprovecha todos los medios que nos ofrece la moderna civilización, desea embter todo cuanto signifique cultura; y una gran labor cultural es la que se inicia hoy por Radio Mallorca.

Magnífica obra esta de la radiofusión, gran triunfo el que se ha logrado en nuestra isla, aprovechándose de un portentoso invento y de su acertada aplicación.

Es la radio una conquista francamente democrática porque está al alcance de todos. Nadie existe en el mundo civilizado que no pueda aprovecharse de sus ventajas.

En un mismo instante, voces hermanas, voces amigas, salvando todos los obstáculos, anulando las mayores distancias, corren por los aires, atraviesan las montañas y penetran en los hogares, llevando a ellos los deleites del divino arte de la música, transmitiendo las más hermosas creaciones literarias, ofreciendo lecciones provechosas y conocimientos útiles, dando a conocer las noticias del día, practicando, cuando es preciso, el mutuo apoyo, la obra de caridad, los servicios de socorro con oportunidad rápida y universalidad que no puede igualar ningún otro sistema, ninguna otra empresa, porque no es posible contar con los múltiples recursos que están al alcance de la radiofusión.

En estos momentos me parece ver millares de familias junto al aparato de radio, alborozadas por la inauguración oficial de Radio Mallorca que ha obrado el milagro de establecer por medio de las ondas una gran corriente de estimación, de simpatía, de aproximación, entre todos, congregando a la gran familia mallorquina unida por el amor a la Patria, a nuestra tierra, gozosa de progresos tales como el que ahora celebramos.

He de hacer resaltar que para tales empresas se requiere en los organizadores mucha jahnegación, entusiasmo y espíritu de sacrificio, pues no son, con seguridad, móviles egoístas los que han guiado a Radio Mallorca.

Reciban mi más franca y cumplida felicitación los organizadores de Radio Mallorca, empresa a la cual deseo un progreso siempre creciente; y felicitemos todos del triunfo que hoy se ha logrado.

Señoras radioyentes de Radio Mallorca: son para todos mis más cordiales saludos.

Después fueron obsequiadas las autoridades e invitados con exquisito «lunch» servido por el «Restaurant Pullman», brindándose por la prosperidad de la nueva emisora.

El acto terminó cerca de la una y media de la tarde.

Cuestiones obreras

La huelga de zapateros

Miñin en la Casa del Pueblo.— ¿Paro general?

Hemos recibido, en papel y con el sello de «La Igualdad», la siguiente reseña:

«Como estaba anunciado celebrase el mitin de los huelguistas zapateros, presentando el Salón Teatro de la Casa del Pueblo un magnífico aspecto, demostración del interés que esta huelga ha despertado entre la clase trabajadora.

Primeramente hicieron uso de la palabra para decir que estaban en todo y por todo al lado del movimiento las representaciones de la Unión General de Trabajadores, Confederación Nacional del Trabajo y varios Sindicatos autónomos, cuyas adhesiones fueron recibidas con grandes ovaciones.

Acto seguido hizo uso de la palabra el delegado de Inca el cual puso de manifiesto los atropellos que en Inca se cometen por los patronos y autoridades con los obreros y especialmente con las obreras afirmando que allí el paro es y será absoluto queriendo o no los indicados elementos.

El compañero Parra dirigió breves palabras exaltando el espíritu de solidaridad y propugnando por el paro general.

El presidente del Comité de huelga, Pons, en bello discurso demostró las razones que tienen los obreros para mantenerse en el conflicto, pues no puede seguir subsistiendo el régimen de desigualdad entre el que produce y el intermediario, por pertenecer la riqueza a la clase productora; durante el transcurso de su peroración fué objeto de muchos aplausos, por último dirigió la palabra al público el secretario del Comité de huelga, Ros, el cual con datos y en documentado discurso rebatió la intransigencia de los patronos al negarse a solucionar el con-

TEATRO PRINCIPAL
Dirección Artística U. F. A.
PRESENTARA MAÑANA UNA OPERETA ENCANTADORA

EL VENCEDOR

KATE VON NAGY - JEAN MURAT
TODOS LOS DIAS A LAS 3'30

ALEGRE... DELICIOSA... SENTIMENTAL...

Hoy último día I. F. 1 - No contesta

flicto, rechazó la especie de que piden las 44 horas por vaguería, sino precisamente por todo lo contrario por humanidad para lograr que en las largas temporadas de poco trabajo cada obrero pueda llevar algo para comer a su hogar.

Puso de relieve la situación caótica en que se debate la patronal del calzado debido a su falta de organización moderna para producir y conquistar por la calidad los mercados.

Terminó su interesante discurso anunciando que el martes se celebra una Asamblea magna de todos los gremios de Palma para ir al paro general si para la próxima semana el conflicto no se resuelve satisfactoriamente y que en próximo manifiesto pondrá el Comité de huelga de relieve el porque de ciertas situaciones difíciles de varios fabricantes de calzado en cuanto a la parte económica administrativa.

Todos los oradores fueron objeto al final de una gran ovación dándose un frenético viva a la huelga general.

La huelga de pintores

Los patronos pintores contestan a la Cámara de la Propiedad Urbana

Esta Cámara ha recibido del Presidente del «Gremio de Patronos Pintores de Palma de Mallorca» la siguiente carta, contestación al oficio que esta Corporación le dirigió en 8 de los corrientes:

«Sr. Presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia.—Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Con esta misma fecha, el señor Presidente de la Federación Patronal de Mallorca, nos ha dado traslado de la atenta comunicación de esa Cámara, con referencia al conflicto planteado por los operarios del ramo de pintores, de cuyo contenido se ha dado cuenta a la Junta General de la Asociación de mi presidencia, en la sesión extraordinaria que ha tenido lugar esta misma noche, la que después de un detenido estudio del asunto, por unánime acuerdo de los reunidos, ha resuelto significarle, que esta entidad patronal está en un todo conforme con el parecer expuesto en su citada comunicación y que consecuentes con dicha opinión en cuantas actuaciones vengán desarrollando los elementos directivos de esta nuestra entidad, relacionadas con la huelga de que se trata, procurarán hacer cuanto de su parte esté en pro de la defensa de los intereses de los propietarios, de la propia manera que aprovecharán la oportunidad que se les ofrezca para lograr que esa respetable Cámara de su digna y acertada presidencia, pueda intervenir, en representación de sus asociados, en la solución del presente conflicto, conforme se sirven interesar por medio de dicha atenta comunicación. —Aprovecha gustoso esta oportunidad, para darle cuenta de dicha resolución, y ofrecerle a sus órdenes y de V. afectísimo s. s. q. e. s. m.—El Presidente del Gremio, Felipe Pou.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Rufo, mártir.

Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquia iglesia de San Nicolás en honra de Cristo Crucificado, por las Almas del Purgatorio y en sufragio de las Almas de sus fundadoras.

Por la mañana a las seis y media, Exposición.

A las 9'30 Horas y Misa mayor con sermón.

Por la noche continuación del Triduo con sermón y reserva de S. D. M. precedida de solemne Te Deum.

Visita

A la Virgen de los Remedios en Santa Magdalena.

VASOS CRISTAL

y demás artículos

EL FABRICANTE

COLON, 17

El Día publica diariamente 8 páginas

UNION DE DERECHAS

ACTO DE PROPAGANDA ELECTORAL

Se celebrará esta noche a las siete y media en el local social (Constitución 23), tomando parte los oradores DON GABRIEL CORTES y DON A. MONCADAS Y CANOVES DE MOSSA y los candidatos DON TOMAS SALORT y DON LUIS ZAFORTEZA quedan invitados todos los socios y simpatizantes.

Hollywood

DANCING

Todos los días

¡Exitol - ¡Grandiosol - ¡Exitol

de la gran pareja de baile

HENRRY BRAY AND DOLLY

UN ERROR...

seria comprar sin ver la colección de Abrigos y Trajes de chaqueta a medida que a 150 pesetas pone en venta a título de propaganda la casa

MADELEINE & ODETTE

Hoy a las 5, desfile de maniquis en su casa.

Plaza Gomilla, 2, (Terreno)

Tel. 20.70

a

0'95

pieza

Grandes Almacenes Modernos

0'95

pieza

Las Ocasiones

Quint, 9 - 11 - 13

Palma

Más de 3000 artículos diferentes a Ptas. 0'95

0'95

Inmenso surtido de objetos para Regalos, útiles y de fantasía

Más de 5000 personas visitan diariamente nuestra formidable Exposición sin ser molestados ni comprometidos para nada

a

0'95

pieza

Entrada libre Precio Fijo

0'95

pieza

PROXIMA INAUGURACION

«Mercado de los Huertanos»

Para el próximo jueves, esta anunciada la inauguración de un gran mercado, cerrado, embaldosado y con abundante agua a presión para su debida limpieza, dedicado única y exclusivamente a la venta de hortalizas directamente del productor o sea del hortelano al consumidor, con sujeción absoluta del intermediario beneficiando ello grandemente al público.

Estará abastecido por los huertanos de «Pla de San Jordi» quienes agrupados bajo la dirección del «Sindicato Agrícola de Mallorca» a cuya entidad pertenecen, quien a su vez actúa como filial del «Banco Agrario de Baleares».

El nuevo Mercado de verduras está instalado en la Avenida de Alejandro Rosselló en el edificio que fué «Garage Bisquerra» contiguo al ya citado «Banco Agrario de Baleares» teniendo otra entrada en la Avenida de José Anselmo Clavé, punto inmejorable por su emplazamiento, pues además de dar facilidades a los habitantes de la parte alta de Palma para su abastecimiento y en especial a los del «Barrio de la Paloma», «Son Fango», «Son Cok» y La Libertad por la red de tranvías que cruza la Avenida de Alejandro Rosselló pone aquel local en cómoda y continua comunicación con toda la capital.

Un gran cartel de unos diez metros colocado sobre el portal del que fué «Garage Bisquerra» anuncia la inauguración para el ya citado día del nuevo Mercado de hortaliza, inauguración que será a no dudarse del agrado del público, por los beneficios que el mismo tiene que reportarle.

UNION DE DERECHAS

Nuestros contrarios políticos aconsejan las modificaciones en nuestra candidatura.

¿Por qué será?

Esa actitud le demostrará el peligro que encierran los cambios de nombres.

¡Vote nuestra papeleta INTEGRAL

INAUGURACION OFICIAL

La emisora «Radio Mallorca»

Anteayer, a las doce de la mañana, tuvo lugar la inauguración oficial de la emisora «Radio Mallorca», instalada en la calle de la Paz, 12.

El proyecto de la nueva emisora es del ingeniero mallorquín don Antonio Vicens, y ha sido montada por los técnicos don José Fuster y don Jaime Homar.

La potencia es de 200 vatios, en el circuito oscilante del último paso.

La estación está compuesta de cuatro cuerpos.

1.º Alimentación, por transformación de la industrial, acumuladores y pilas secas.

2.º Oscilador maestro, controlado por cristal de cuarzo y un paso separador.

3.º Oscilador modulado.

EL DIA DEPORTIVO

FUTBOL

Campeonato de Baleares

El Mallorca viene al Manacor por cinco goals a dos

Ante regular concurrencia, se jugó el domingo en el campo de Buenos Aires, el partido de campeonato entre los equipos Mallorca y Manacor.

El Mallorca no tenía todavía ningún punto, a pesar de sus tres partidos y el Manacor tenía en su haber una actuación inmejorable en el Constancia.

Los equipos se presentaron interesados por los siguientes jugadores:

Manacor:
Oliver; Serra, Riera; Ferrer, Marqués, Parera; Sard, Mesquida, Frau, Rogelio y Pocovi.

Mallorca:
Abad; Liras, Carrasco; Gomila, Mulet, Crespi; Salvá, Darder, Sánchez, Planas y Mora.

Cuida del arbitraje el colegiado Compte secundándole Fuentes y Llinás.

Saca el Mallorca.
Se tiran dos corners contra el Mallorca y uno contra el Manacor.

El Mallorca va presionando y consigue el primer goal el Mallorca, de un remate de Darder.

Se castigan unas manos del Manacor junto al área. Cuida del saque Darder y es despejado, pero se centra nuevamente y Darder remata y se marca el segundo.

Otra vez el juego ante la puerta del Manacor, pero se despeja el peligro.

Sánchez cede un pase a Planas y desde lejos y sin preparación marca el tercero.

Sigue el Mallorca presionando. Oliver bloca, pero está completamente desamparado.

Mora consigue el cuarto goal.
Un shoot de Planas va a kic.
Otro de Mora también a kic.

Planas otra vez shoota y Oliver bloca muy bien.

Termina la primera parte con cuatro goals a cero a favor de los locales.

Se reanuda el juego y el Mallorca avanza. Darder shoota y Oliver bloca.

Planas shoota y a Oliver se le escapa el balón de las manos y entra en la red, el quinto.

Carrasco de cabeza cede corner; es despejado el saque de esquima.

Otro corner contra el Mallorca es despejado.

Mora avanza solo, pero el shoot va a kic.

El Manacor va sacudiéndose la presión pero la defensiva despeja.

El balón va de puerta a puerta y en un avance de Pocovi solo, Abad tiene una salida en falso y el balón se cuelga en la puerta.

Corner contra el Mallorca que cede Abad en un momento apurado. Es despejado.

El Manacor sigue imponiéndose, pero tiene poca suerte.

Corner contra el Manacor se saca directo a kic.

El Manacor marca el segundo goal, una contra de Rogelio que da en el larguero en su parte interior.

Se anula un avance del Mallorca por offside.

Después otro del Manacor por offside también.

Una falta del Manacor junto al

área. Saca Mulet y se traduce en un avance del Manacor que es despejado.

Abad interviene por tres veces seguidas bloqueando balones de peligro.

El juego es alterno y finaliza el partido con el resultado de cinco a dos a favor del Mallorca.

Comentarios

El Mallorca consiguió los dos puntos fácilmente. Sus líneas respondieron admirablemente. La primera parte fué de completo dominio, decayendo algo en la segunda.

El Manacor en su campo es un enemigo duro pero saliéndose de sus dominios pierde mucho.

Su delantera es aceptable en parte, las demás líneas están en baja forma, especialmente la pareja defensiva. Debemos hacer una excepción y es la del portero.

El árbitro Leandro Compte, tuvo un partido fácil.

Clasificación

Partidos	J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.
Constancia	4	3	0	1	9	3	7
Athlético	3	2	1	0	6	6	4
Manacor	4	1	2	1	9	9	3
Baleares	4	1	3	0	4	9	2
Mallorca	3	1	2	0	6	7	2

Boxeo

Las reuniones semanales

Por diferencias con la nueva concesión del Teatro Balear, la afición mallorquina se ve privada de la cuotidiana reunión semanal de boxeo.

No vamos a querer meternos en cuestiones que no nos competen y que no somos los llamados a solventar, pero es sensible que por no poderse llegar a un acuerdo económico, Palma haya quedado sin una manifestación deportiva que de cada día iba más en auge.

El local en donde se celebraban las veladas, nos parece inmejorable, quizás el que reúne mejores condiciones para ello; por lo tanto estimamos que sería conveniente se encontrara una solución con la nueva empresa para que siguieran celebrándose las veladas en el Teatro Balear.

Nos consta que se tienen escrituradas gran número de películas y quizás es ello la causa de resultar difícil poder disponer de un día para dar la velada, pero no dudamos que se encontrará la solución, solución que armonice los intereses de la empresa y los deseos de la afición mallorquina.

No es posible ya esperar se hagan las reuniones al aire libre; molestias para todos resultarían y además la inseguridad constante del tiempo en invierno, haría casi imposible organizar combates con elementos de la península, cuyo desplazamiento tendría que durar quizás demasiados días.

El mejor día para la celebración de las veladas, creemos son los viernes, que es generalmente flojo de público en el cine. Las mañanas de los domingos, es posible que lleva-

ran gente, pero no hay seguridad completa; simultanear el cine con el boxeo, quizás sería una solución, pudiendo la empresa dar solo una sesión, o dos; y a las nueve y media empezar las veladas.

No dudamos que el pleito se resolverá en breve, ya que no se irrogan muchos perjuicios a la empresa y de paso se beneficia un deporte que iba tomando mucho auge.

O.

Ciclismo

Nicolau acepta el reto de Pou y le contesta con otro

Hemos recibido la siguiente carta: Palma 11 noviembre de 1933.

Señor Director de El Día.

Muy distinguido señor mío:

Mucho agradeceré a V. se moleste una vez más en dar cabida en el rotativo de su digna dirección a la adjunta carta copia de la que dirijo a mi noble rival Rafael Pou en contestación a las publicadas en la prensa local por dicho corredor.

Gracias anticipadas señor Director y disponga de su afdo. s. s. q. e. s. m. José Nicolau.

Señor don Rafael Pou.
Mi muy señor mío y amigo:

Leída tu última y releída la primera, sería molesto no contestarte y desde luego, causaría mal efecto a la afición no aceptar el reto lanzado por el Campeón fondo carretera de Baleares.

Aun que tu reto careció de fundamento ya que la distancia que tú señalabas se apartaba en absoluto a la prueba del campeonato que por la gracia de Dios y... de los calificados corredores merecedores del título que se abstuvieron de disputarlo tuve la suerte de conquistar. Aun después de esa carencia de fundamento te acepto el reto, y aún te diré más; te diré que nunca ha estado en mi ánimo rehusarme a enfrentarme contigo, antes al contrario, mi anhelo es enfrentarme contigo en toda clase de pruebas ya que me siento con suficientes fuerzas para demostrarte que en todas ellas puedo batirte.—Quieres más aun...? Si hombre...! Sin reparo alguno puedo añadirte que soy tan deportista como el primero, lamentando de veras el concepto que puedas haber formado de mi conducta (según tu última) por cuanto me conoces a fondo y sabes muy bien que los triunfos conquistados en el campo del deporte son de aquellos que precisamente no me harán sonrojar, sabiendo tú positivamente, que fuera del deporte mi conducta ha sido franca para contigo y con todos aquellos compañeros que practicamos el bello deporte ciclismo.

Comprende pues ahora el objeto de esta carta, y no solo debes de comprenderlo, sino que si eres tan deportista como te supongo me aceptarás otro «match» que te voy a proponer, pues es necesario que de una vez demos a conocer a la afición nuestras fuerzas y desde luego que quede demostrado de si en realidad eres tú el verdadero «campionísimo» de Baleares.

El «match» a que me refiero constaría de tres pruebas: Velocidad, Km. lanzado y finalmente una prueba de treinta vueltas con sprints cada tres, o sea tres pruebas diferentes en las que precisamente son tu modalidad y las que gustan a la afición.

En cuanto a la apuesta del match de medio-fondo estoy en un todo de acuerdo y podemos hacer el depósito cuanto tú gustes. Fué al mínimo de 500 leandras...? Bueno, lo mismo da, pues tú tienes la palabra, lo mismo que al match a que te invito, pues estoy a tu entera disposición para que seas tú el que señales la apuesta.

Finalmente he de manifestarte que el match de medio-fondo y el otro que más arriba te brindo, es mi deseo disputarlos en el Velódromo del Veloz Sport Balear, ya que es Palma la catedral del ciclismo Balear y además, creo, o mejor dicho, estoy en la completa seguridad de que mi Club el «Club Ciclista Mallorca» nos dará las facilidades necesarias para que podamos dirimir de una vez la supremacía del ciclismo mallorquín. Y mas aún... En caso de que una vez hechas las gestiones acerca de mi Club, estas dieran por resultado

un caso negativo, o que sin hacerlas tú prefieras otro Velódromo para efectuar las pruebas, puedes citármelo que yo siempre te complaceré, pues he de decirte una vez más que nunca como ahora he tenido tanto deseo de enfrentarme contigo ya que me interesa desvirtuar una mala campaña de cierto semanario (su redactor sabe muy bien mi valor positivo como ciclista) y que con su proceder quisiera arrastrarme al montón de los fracasados.
Eso es todo cuanto debo manifestarte, esperando verme complacido, sometiéndome una vez más para que seas tú el que elijas fechas y condiciones.
Quedo igualmente tuyo affmo. y s. s.—José Nicolau.

AVISO
Compañía Trasmediterránea
Delegación de Palma
Con objeto de evitar el recargo del 25% en los billetes que se expidan a bordo. Se participa a los Sres. pasajeros que deban embarcar los domingos en PALMA para VALENCIA, que a partir de esta fecha deben tomar sus billetes en las oficinas de la Compañía, para cuyo fin estarán abiertas los domingos de 11 a 12 de la mañana y de 6:30 a 7:30 por la tarde.
Palma 7 de Noviembre de 1933.

JUGUETES
EL FABRICANTE
COLON, 17

Si Ud. no desea gastar en una estufa de gas

puede

ALQUILARLA

Pague unas cuantas pesetas cada mes y solamente durante 4 meses. Usela todo el invierno --- la recogeremos cuando Ud. haya terminado de emplearla.

Visite nuestra Sala de Palma o sucursal de "El Terreno", donde podrá escoger, pues tenemos una inmensa variedad de modelos.

Gas y Electricidad, S. A.

Calle Morey, 35. Palma

Calle 14 de Abril, 15 "El Terreno"

Círculo Republicano de Centro

Campaña Electoral

Todos los señores socios y simpatizantes que quieran informarse de cuantos datos necesiten, pueden acudir a nuestra oficina para resolver los que se les presenten en lo referente a elecciones.

Las oficinas están abiertas de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 9 de la noche.

Vapor directo para Hamburgo

El vapor "Marsala" de la Compañía Soman

Saldrá de este puerto sobre el día 18/20 del actual, admitiendo carga para Hamburgo, Bremen, Amberes, Rotterdam, Copenhagen, puertos del RHIN, bálticos, escandinavos (Oslo, Stockholm, etc...) con conocimientos directos.

Para informes dirigirse a los consignatarios:

Baquera, Kusche & Martin, S. A.
Pl. Libertad, 11. (Borne) Telef. 1322 Palma

UNION DE DERECHAS Pueblo Obrero:

Si quieres hundir al socialismo inventor de la funesta ley de términos municipales y causa del pavoroso problema del paro forzoso, vota integra la candidatura de coalición derechista contra el marxismo, integrada por los siguientes candidatos:

- Don Luis Zaforteza Villalonga
- » Tomás Salort Olives
- » Bartolomé Fons Jofre de Villegas
- » Juan March Ordinas
- » Pedro Matutes Noguera

¡Obreros! ¡Votad contra el marxismo!

RIALTO El Marido de la Amazona - en español

Parodia romana, 800 años antes de Jesucristo con **Elissa Landi**

Hoy a las 3'30 tarde

Agarrase Vd. el sombrero.

Noticario Fox.

Cuando los bomberos aman.

Oriente Francés

Moderno El hombre que se reía del amor

En Español - Rafael Rivelles y Maria Fernanda Ladron de Guevara

Hoy a las 3 y media

LA HORDA CONQUISTADORA Richard Arlen

Pronto: KING - KONG

¿Sufre usted del Estómago e Intestinos?

SERVETINAL

GUMMÁ

A continuación copiamos una atenta carta, cuyo original como siempre, tenemos a la disposición del público.

D. ISIDRO MARTINEZ ARNALDO, de 29 años de edad, de profesión ferroviario, natural de GURREA de GALLEGO (Huesca), residente en Valencia - Cabañal, calle de Manuela Estelles, 41, 1.º, nos escribe lo siguiente:

Señor don A. Gummá.—BARCELONA.

«Valencia 1.º de septiembre de 1933.

Muy señor mío: Tengo el honor de manifestarle que por espacio de cuatro años padeci una úlcera y dilatación de estómago.

Probé muchos tratamientos para curar mi terrible dolencia, sin ningún resultado.

Me aconsejaron la operación, pero yo no estaba conforme, y como último recurso probé su producto SERVETINAL, que ha sido mi salvación no obstante haber tomado solamente cuatro frascos.

Antes de usar su producto los horribles dolores que experimentaba no me permitían comer ni descansar. Actualmente puedo comer a mi gusto, sentándome perfectamente bien todo lo que como.

Sigo tomando el SERVETINAL al objeto de que mi restablecimiento sea lo más completo posible.

Yo, por mi parte, soy un entusiasta propagandista de su especialidad, ya que a todas mis amistades y particularmente a los afectados por esta clase de dolencias no me canso de recomendarles insistentemente su famoso producto, y los cuales no dudan en usar, vistos los resultados que en mi ha producido.

Puede usted hacer de esta carta el uso que crea conveniente.

Muy atentamente le saluda su afmo. y s. s. y agradecido.

Firmado: ISIDRO MARTINEZ ARNALDO»

EXIGID el legítimo "SERVETINAL" y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5'80 Ptas. (timbre 0'30 incluido) en Centros de Específicos y Farmacias y en Centro Farmacéutico calle Harina, 34, Palma de Mallorca

Las últimas superproducciones

Una Morena y una Rubia
El Relicario

Melodía de Arrabal y Mercedes tienen sus fragmentos musicales impresionados en discos de las inmejorables marcas

ODEON y LA VOZ DE SU AMO

Gran surtido en aparatos

portátiles, radios y radio-gramolas

De venta en la agencia distribuidora:

CASA CASTELLA

Sto. Domingo, 34 y 36—PALMA



Libros nuevos

Société des Nations. — Situación économique mondiale 1932-33.
Société des Nations. — Situation mondiale et les prit 1925-32.

Vander.—Alas de las funciones sexuales.

Camps.—La odisea de los judíos.

Ludwing.—Rembrandt.

Giró.—Dios ante la religión y ante la ciencia.

Jeans.—El mundo que nos rodea.

Mart.—Trabajo, salario, capital y salario, precio y ganancia.

Brillat.—Las gallinas productivas.

Hudey.—Contrapunto.

Mestayer.—La cocina completa.

Florián.—Elementos de Derecho procesal penal.

De venta en la Librería Escolar, P. de Cort, 4, Teléfono 1.470, Palma.

El Cálculo

Infinitesimal no es difícil. Aprenda los principios y ahorrra mucho tiempo. Perspectiva para dibujantes Lecciones prácticas a domicilio. Escribir Allemea Uetam, 11.

Italiano

enseño en muy pocas lecciones. Sistema práctico. Escribir n.º 501, Apartado 22 Palma.

Se vende

una camioneta, dos Bicicletas, un gramófono, todo por poco precio y a toda prueba.

Café Argentino, Son Masanet, detrás del Instituto.

Inauguración

Peluquería (La Ideal) para señoras última creación en permanentes sin electricidad directa garantizado para ocho meses. Esta casa garantiza todos sus trabajos. Calle Sindicato n.º 1, 1.º.

¡Oje Cojos! Para piernas cortas

ORFI-Prothese

Para cualquier calzado elegante, cómodo y económico

Antes Después Informes: E. TISCHNER Calle Santa Rita, 5 - Terreno Teléfono 2391

Socio capitalista

7.000 a 10.000 pesetas se desean para industria de gran porvenir única en Mallorca.

Razón: En El Día, Danús, 2.

Buena estancia

hallará en casa particular, máximo confort, cocina primer orden vista espléndida y sitio céntrico.

Avda. Estanislao Figueras n.º 14, 2.º, (junto Pl. S. Antonio).

Nueva Pensión

La castellana, completamente familiar, Pensión 6 pesetas. Cuarto de baños con Ducha.

General Barceló, 70 pral. (Frente a la calle Apuntadores,) Palma.

Servicio Autobús

Playas Santa Margarita Palma y viceversa.

Salida de Palma, todos los días menos los jueves y domingos.

Agencia Café Trinquet Avenida Alejandro Rosselló.

Propietario Juan Font de Sta. Margarita.

Urgente vendo negocio

por retirarme precio muy interesante. Informes: El Día, Danús, 2.

SALONES

Tresillos cubistas y confortables extensibles

CASA FUSTER

BROSSA, 34-40

Peluquería para señoras «Carlos»

Ondulación permanente sin electricidad 12 pesetas, garantizada 6 meses. Platería, 49, 1.º.

Piso principal

grande, se alquila en el Ensanche, agua, gas, electricidad, cuarto baño, termosifón, calefacción central, hermoso jardín, tranvía a la puerta, 5 minutos, Plaza Cort, Calle Aragón, 105.

Máquinas de coser

Gran Liquidación

de un Stock de las acreditadas marcas Victoria y Ossa, a mitad de precio que las de igual categoría, por retirar este negocio.

¡Aprovechad esta ocasión única! Avenida Alejandro Rosselló, 77, tienda.

Hace falta

Empleado práctico para organización de tienda de piezas de recambios de automóviles, que conozca especialmente y con mucha práctica este ramo.

Indicar por escrito, referencias y preferencias a J. P. n.º 3.000.

Citroen

nuevo, último modelo, se vende a precio de ganga.

Informes: Garage Continental.

Habitación

o sala entresuelo o principal necesito en punto céntrico para despacho.

Escribir: L. M. El Día, Danús, 2.

Oposiciones a Hacienda

450 plazas — edad 16 a 40 años — sin título ejercicios en Mayo — Presentación Instancias hasta el 5 Diciembre: Excelente internado

LYCEUM CASTELLANO, Fuencarral, 6-Madrid

Chalets y Solares

Tranvía próximo Pinar espléndido Alquiler y vendo precios económicos plazos y contado.

Informes: J. Ventayol, A. Alejandro Rosselló, 121. Teléfono 1313.—Palma

Casa en Cala-reijada

Propia para hotel. Situación inmejorable. Terraza que da al mar. Habitaciones espaciales. Se vende o alquila.

Razón: en esta Administración, Danús, 2.

Huevos Frescos

Se venden al precio de 2'40 Docena en la Tocinería de Rafael Miguel, Plaza Merced, 11 y en el Almacén de H. Antonio Miguel, Calle 11 de Febrero, 55.

En Portals Nous

Se vende moderno chalet, recientemente construido de planta baja, gran confort.

Pedir informes a Vaquer, Avenida Rosselló, 75 o a Hotel Allonso, Arquitecto Cort, constructor.

La finea

Pensión familiar de primer orden. Todo confort. Servicio y cocina inmejorable.

Calle de Francia, 7. (Terreno).

C. Pascual

Médico especialista

Piel, Sífilis y Vías Urinarias, Prostatitis, defectos sexuales, impotencia úlcera de las piernas.

Aplicación del 914 y 606.

Diatermia corrientes eléctricas.

Lámpara de cuarzo, etc.

Consulta de 11 a 1.

Consulta económica de 7 a 9, 2 ptas. Mesquida, 9.

APARATOS PARLANTES

DISCOS-ACCESORIOS

VICENTE TORNS. - Previsión, 12

Teléfono 2035 PALMA

Vinos Castell del Remy

Concesionario exclusivo de la venta directa

Colmado Durán

Teléfono 1003

Se necesita

una niña que sepa leer y escribir para una perfumería.

Informes: En El Día, Danús, 2.

LAS ABUELAS LO USAN

La tersura y rigidez del cutis escocido los años: la vejez no llega mientras el rostro sea joven, y el rostro es joven siempre usando los Productos «RISLER».

LAS MAMAS LO ADORAN

La conservación de los encantos juveniles es la felicidad de las señoras del marido y del hogar y la hermosura se conserva siempre con los Productos «RISLER».

LAS NIETAS LO SOLICITAN

La edad, por sí sola, no basta. Hay que realizar sus encantos: dejar la adolescencia y pasar a la seductora juventud, usando también los Productos «RISLER».

Y así son sus tentadoras las abuelas... cautivantes las mamás... e irresistibles las nietas...

RISLER

CREMA DE DIA • CREMA DE NOCHE • POLVOS DE ARROZ
COLORETE en CREMA • EMULSION DE GRAN BELLEZA

Productos norteamericanos de gran belleza de THE RISLER MANUFACTURING Co. New York-Paris-London.

Compañía de Seguros

Con importante Cartera Establecida en Palma solicita Delegado General. Inútil sin tener gran solvencia y responsabilidad, y al propio tiempo garantía que lo acredite. Escribir A. 6211.—Vergara, 11. Barcelona.

NOTICIAS DE BARCELONA

Suspecho contrabando de armas en las costas de Barcelona

Barcelona 13 a las 24.—Manifestaron en la Jefatura no ser ciertos los rumores recogidos por el periódico «El Sol» acerca de un supuesto contrabando de armas en las costas de Barcelona.

La fuerza de carabineros tiene establecido un servicio de vigilancia en todos los contornos de la península para evitar cualquier sorpresa. **Oficio de huelga de los taxistas**

Barcelona 13 a las 24.—Selves, ha manifestado que el conflicto de Mataró se ha solucionado por completo.

Añadió el señor Selves, que ha recibido un oficio de huelga de los taxistas.

Aunque entre las entidades que figuran en el oficio había la Confederación de la Industria de taxis, ha enviado un escrito comunicando su disconformidad con la huelga.

Pago de matrícula

Barcelona 13 a las 24.—Mañana martes y miércoles siguiente se efectuará el pago de la matrícula de los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras y Pedagogía.

Los tableros para la propaganda electoral

Barcelona 13 a las 24.—En la plaza España algunos grupos han desmontado los tableros de propaganda electoral colocados por Ayuntamiento.

La ley de vagos

Barcelona 13 a las 24.—Por la autoridad gubernativa ha sido requisado el trasatlántico «Uruguay» para alojamiento de los detenidos a los que se aplica la ley de vagos.

Bombas

Barcelona 13 a las 24.—Ayer mañana, entre ocho y nueve, estalló una bomba en el hospital de leproso de San Lázaro, barriada de Horta, edificio en construcción.

Causó enormes desperfectos.

En la mañana de ayer ha estallado un petardo en el local Granja la Catalana, de la Ronda de San Pedro, produciendo daños materiales en la maquinaria y refrigeradores.

El conflicto del ramo mercantil

Se ha llegado a una fórmula de arreglo

Barcelona 13 a las 24.—A media día el gobernador general ha recibido a los periodistas, manifestándoles que como publicaba la «Hoja Oficial», esta mañana a las siete se ha llegado a una fórmula de arreglo en el conflicto del ramo mercantil, aunque debido a confusión se ha producido desorientación, registrándose algunas reacciones y siendo detenidos varios y luego puestos en libertad.

La mayoría de los establecimientos han cerrado sus puertas y en vista de ello hice radiar la noticia de que habiendo llegado a un acuerdo patronos y obreros el Gobierno general ordenaba a todos los comerciantes inmediatamente la reapertura de sus establecimientos, en el bien entendido que han sido cursadas las respectivas instrucciones a la policía a fin de que me de cuenta de los establecimientos cerrados para aplicar las sanciones correspondientes.

El señor Selves, después de leer

esta nota, ha añadido que el comité de huelga había dado órdenes para que se reintegraran al trabajo y que había autorizado la celebración de unas asambleas esta noche en «La Bohemia» pedida por el comité de huelga.

Los huelguistas y la solución del conflicto

En las Ramblas un grupo de huelguistas quemaron ejemplares de la «Hoja Oficial» como protesta por la noticia publicada de haber quedado resuelta la huelga.

También se han aglomerado muchos huelguistas frente a la redacción de un semanario, prorrumpiendo en silbidos y fueros por haber fijado una pizarra anunciando la solución del conflicto.

Fútbol

El «Barcelona», venes al «Español», por 5 a cero

Barcelona 13 a las 24.—En partido de Lliga, el «Barcelona» venció al «Español» por 5 a cero.

Los azulgranas tuvieron una actuación brillantísima.

Toros

Si el tiempo no lo impide...

Barcelona 13 a las 24.—A causa de la inseguridad del tiempo se suspendió la corrida anunciada ayer en Las Arenas.

BALEARES MALLORCA

Jubilado

Barcelona 13 a las 24.—Se declara jubilado por cumplir la edad reglamentaria al maestro nacional de Son Españolet, don Cristóbal Riudavets y Llambros.

Cuba

Detenidos en libertad

La Habana 13.—Todos los trabajadores comunistas de menos de 18 años de edad, que habían sido detenidos recientemente, han sido puestos en libertad.

La riqueza natural de Mallorca
AGUA DE SA COMA
estómago - intestinos - hígado
Tel. 2291

Portugal

Incendio

Lisboa 13.—Se produjo hoy un incendio en el Palacio de Cristal, en el que se estaba preparando una gran exposición colonial.

Quedó destruido el edificio y todo cuanto contenía.

Causó una pérdida irreparable la destrucción de los archivos coloniales, la mayoría de los cuales habían sido prestados por sus propietarios privados.

Documentos, estadísticas y fotografías de una importancia inmensa para la historia colonial portuguesa, fueron quemados.

Sociedad de Naciones

Las elecciones alemanas

Ginebra 13.—Los resultados de las elecciones alemanas y del plebiscito causaron una impresión profunda en los centros relacionados con la Liga de Naciones, pero se mantiene mucha reserva en expresar opiniones sobre las consecuencias.

La Prensa de Ginebra publica extensamente los resultados de las elecciones, pero sin comentarios.

Sulza

El «B. R. I.» reduce el número de sus empleados

Basilea 13.—El Banco Internacional «B. R. I.» redujo a una tercera parte el número de sus empleados y rebajó los salarios en un 10 por ciento.

El Consejo no se propone aumentar las actividades del Banco por ahora, pero considera que cuando los experimentos monetarios de los EE. UU. hayan terminado, dicho establecimiento desempeñará un papel importante en la estabilización de las monedas.

Estonia

Viaje al golfo de Finlandia

Reval 13.—Quinientos alemanes domiciliados en Estonia alquilaron el barco mercante alemán «Danzig», para efectuar un viaje a la parte neutral del golfo de Finlandia con el fin de votar en el plebiscito y en las elecciones para el Reichstag.

Según la ley internacional, un buque de carga no puede transportar a más de doce pasajeros, y las autoridades estonianas solo autorizaron a los alemanes a subir a bordo con un salvavidas cada uno, y un vapor de salvamento acompañó al barco.

Francia

La escuadrilla de Wullermin

Paris 13.—La escuadrilla aérea que está dando la vuelta a Africa ha efectuado el vuelo Rabat-Adranid.

Vuelo Paris-Dakar

Paris 13.—El aeroplano «Emeraude», transportando a doce personas, efectuó el vuelo Paris-Dakar en 35 horas y 43 minutos, con una velocidad media de 220 kms. por hora.

Si se tiene en cuenta las paradas, la velocidad fué realmente de 300 kms. por hora.

Comentando las elecciones alemanas

Paris 13.—El órgano radical «L'Oeuvre», comentando el resultado de las elecciones alemanas, escribe que no le queda al Gobierno francés otro remedio que abrir negociación con Hitler para saber lo que este desea de Francia.

El periódico «Le Figaro» opina que el mundo se encuentra en vísperas de acontecimientos históricos y que el pueblo francés debería olvidar las disensiones internacionales.

El órgano socialista «Le Populaire» está satisfecho de que dos millones de valientes hayan votado contra el gobierno alemán.

«La Victoire» escribe que la nación francesa debe ahora darse cuenta de que las cláusulas financieras y militares del Tratado de Versalles han muerto y han sido enterradas.



AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

A. Alejandro Roselló, 85
Palma de Mallorca

ATWATER KENT RADIO

No es un moderno aparato universal sino un gran Superheterodino de 5 válvulas, para corriente alterna. Control automático de volumen, micrófono selectivo, alcance y volumen. En lujoso cofre de madera, enteramente construido en las grandes fábricas ATWATER KENT.

El «ECHO de París» dice que las elecciones alemanas demuestran que los métodos alemanes ya no tienen nada común con la civilización occidental.

Paris 13.—Comentando los resultados de las elecciones alemanas, el periódico «Le Matin» escribe que Hitler sale de la operación electoral con un plebiscito magnífico, pero que el resultado estaba previsto.

Lo que es menos fácil de prever y lo que es más inquietante es saber como Hitler empleará su éxito y su nueva autoridad.

El periódico «Le Journal» dice que se ha encontrado dos millones de electores que se ha atrevido a desaprobar a Hitler.

En un Estado en que florece la delación, donde es muy difícil guardar el secreto de la votación, donde desaprobar al Gobierno es poner en peligro su empleo y hasta su pellejo, es una cosa admirable que haya habido dos millones de personas independientes.

En el «ECHO de París», Pertinax escribe que las elecciones alemanas son un caso verdaderamente patológico de alucinación colectiva.

Rumania

El rey acepta la dimisión del Gobierno

Bucarest 13.—El rey ha decidido aceptar la dimisión de todos los miembros del Gabinete, que el primer ministro Vaida entregó hace algunos días.

Rogó al primer ministro que los miembros del Gabinete continúen en sus cargos hasta la formación del nuevo Gobierno.

Nuevo Gobierno

Bucarest 13.—El presidente del partido liberal, Duca, que recibió del rey Carol el encargo de formar Gobierno, ha reservado su decisión hasta esta noche.

No se cree que haya muchas posibilidades de que consiga constituir Gabinete.

El rey encargó a Duca con la idea de que Titulescu tendrá la cartera de Negocios extranjeros y que Bratianu, líder de los liberales disidentes, tendrá también una cartera.

Muchos dudan de que se pueda llegar a un acuerdo entre Duca y Bratianu.

Alemania

Fraude

Berlin 13.—Varios miembros prominentes del ex-partido del Centro, incluso el ex-canciller Marx, los ex-ministros Braun y Siegerwald y otros serán procesados, acusados de fraude, en perjuicio de varias empresas comerciales, por valor de 350 mil reichsmarcos.

Recepción

Berlin 13.—El presidente del Reich recibió al nuevo embajador de Alemania en Angora, von Rosenberg.

La causa por el incendio del Reichstag

Dictamen del fiscal
Berlin 13.—En el proceso por el incendio del Reichstag, el fiscal declaró que se rechazarán todas las peticiones de llamar a nuevos testigos.

Dimitroff entonces expresó el deseo de saber por lo menos si se ha recibido del Gobierno búlgaro una comunicación oficial indicando que el acusado Giorgi Dimitroff no tiene nada común con un tal Stephan Dimitroff que sufrió condena por haber sido complicado en la destrucción de la catedral de Sofía.

El fiscal Werner contestó que di-

cha comunicación ha sido recibida hoy.

Van der Lubbe dijo después que es inexacto que se le haya visto cerca del Lago de Constanza, porque nunca estuvo en aquella parte de Alemania, pero admitió que se encontraba en Alemania en 1932.

Contestando a una pregunta de Dimitroff, van der Lubbe declaró que nunca estuvo en contacto con comunistas, durante sus viajes por Alemania.

Inglaterra

Carreras de automóviles

Brighton 13.—Las carreras de automóviles de los «trastos viejos» desde Londres, se efectuó con coches de más de 30 años.

De los 77 participantes llegaron a Brighton 71.

El coche de Kaya Don, «Declon» construido en 1900, que se quedó parado, tuvo que volver a Londres en camión.

Asesinato del rey Nadir

Londres 13.—Según noticias recibidas, el asesinato del rey Nadir de Afganistán fué cometido durante una repartición de premios en una escuela, el día del aniversario de la ejecución de Ghulam Nabi.

El rey, que iba acompañado por el ministro de Guerra, fué muerto mientras estaba dirigiendo la palabra a los estudiantes.

El asesino le disparó cinco tiros de pistola.

Fuó detenido inmediatamente.

Se llama Abdul Khalik y había sido detenido con su padre en noviembre último, acusado de estar complicado en un complot contra el rey, pero había sido puesto en libertad después.

El padre de Khalik era un erudito de Ghulam Nabi, el cual había sido nombrado embajador en Angora por el rey Amanullah en el año 1929.

El año siguiente, Ghulam Nabi fué destituido por el rey Nadir.

Volvió al Afganistán en 1932 y fué condenado a muerte y ejecutado poco después.

Vaticano

Protesta contra unas palabras de Goering

Ciudad Vaticana 13.—La Santa Sede protestó oficialmente ante el Gobierno alemán contra las palabras que Goering empleó en discursos electorales, en los cuales dijo que los católicos son «unos topos negros» que durante 14 años emplearon el púlpito y el confesonario para hacer presión, siempre que les fué posible.

El discurso transmitido por radio fué oído por un prelado del Vaticano que informó al Soberano Pontífice de lo que Goering había dicho.

El Papa entonces llamó al cardenal Pacelli, con quien estuvo hablando más de media hora.

La Feria de Paris

Nuevo local

San Nicolás n.º 3

Objetos para regalo

JUAN CALDENTY

Módico - Director Bañero San Juan de Campos.
Urología (Vías urinarias).
Paros, reumatismo.
Calle Agua, 13.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

El referendum alemán

Los primeros resultados

Berlin 13.—Los primeros resultados de las elecciones indican que los electores alemanes votaron en la proporción de 90 a 95 por 100.

Debido a la ausencia de partidos políticos, el día fué muy diferente de los días de las elecciones anteriores.

Mientras que, antiguamente, se veía en las calles las banderas de todos los partidos, solo se vieron ayer banderas de la svastika y otras blanco-negras.

No ocurrió nada que pudiera recordar las luchas electorales de otros tiempos y causaba profunda impresión el contemplar la unidad del pueblo alemán.

Lo único que se notó en las calles fué el número considerable de automóviles transportando a los miembros de la juventud, aclamando la política de Hitler.

Exceptuando esto, reinaba un silencio completo.

La atención se concentró en la estación electoral cerca de la Wilhelmstrasse, donde el presidente del Reich y los ministros van a votar.

A pesar de la puntualidad proverbial de von Hindenburg, esta vez el ministro de Propaganda Goebbels llegó antes que él.

Goebbels se presentó a las nueve en punto y el presidente von Hindenburg llegó a las 9 y cinco.

Hitler no votó en la sección de la Cancillería, como es la costumbre para el primer ministro, sino que se fué para dicho propósito al suburbio obrero de la Siemensstadt, donde había pronunciado su famoso discurso el viernes pasado.

Uno de los primeros resultados conocidos fué el de la votación en el campamento de concentración de Osthofen, cerca de Frankfurt, donde había 95 electores; 75 votaron «sí» en el plebiscito y 20 se abstuvieron de votar.

En otro campamento de concentración, en Kislau, Estado de Baden, votaron 32 detenidos; 18 votaron «sí», 11 votaron «no» y 3 votaron en blanco.

Los resultados recibidos de todas las partes de Alemania indican una victoria triunfal de Hitler y de su programa «Paz con Honor».

En algunos distritos electorales, especialmente en el S. O. y en el Este de Alemania, los electores votaron en la proporción de cien por cien a favor del gobierno.

En Worms votó el 93 por ciento de los electores

Berlin 13.—En la ciudad de Worms, 93 por ciento de los electores votaron; 33.000 a favor del gobierno y 2.500 en contra.

En el distrito rural de Maguncia, 97 por ciento de los electores votaron, 21.000 a favor del gobierno y 1.500 en contra.

En la ciudad histórica de Bamberg, en Baviera, votaron 99 por ciento de los electores, 3a.000 a favor del gobierno y 2 mil en contra.

En los distritos obreros de Prenzlauer Berg y Wedding, considerados como la fortaleza del comunismo en Berlin, el gobierno obtuvo también mayoría de votos.

En el plebiscito, 79.000 electores votaron «sí» y 11.000 votaron «no», en Prenzlauer Berg; en Wedding, 98.000 votaron «sí» y 17.000 «no».

Alocución del ministro de Propaganda

Berlin 13.—El ministro de Propaganda del Reich, doctor Goebbels, en una alocución que pronunció ante sus colaboradores en la campaña electoral, dijo que las elecciones habían de abrir perspectivas nuevas para la política exterior de Alemania.

Tendrán que pasar algunos meses antes de que quede fijado el ámbito de estas perspectivas.

En el campo de la política interior en cambio, es probable que ciertas repercusiones de las elecciones no se hagan esperar.

Proclamas de Hitler al pueblo alemán

Berlin 13.—El canciller Hitler dirigió dos proclamas al pueblo alemán y a sus colaboradores en el partido nacional-socialista.

En la primera, dice que durante quince años luchó animado por la confianza en el valor esencial del pueblo germánico, confianza que quedó justificada con el acto de hoy.

En la segunda, da las gracias a cuantos le han prestado ayuda y dice que la patria reconocerá un día a ellos a sus salvadores.

Comentarios de la prensa rusa

Moscú 13.—El periódico «Izvestia» escribe que el referendum alemán es una prueba de la agravación excepcional de la situación internacional en Europa.

El objeto del plebiscito ha sido principalmente obtener la conformidad de la nación relativamente al aumento de armamentos y a la revisión de fronteras.

Comentando la votación

Berlin 13.—En un artículo publicado en el periódico «Voelkischer Beobachter», el jefe del departamento de negocios extranjeros del partido nacional-socialista, Rosenberg, comentando los resultados de las elecciones, dice que Hitler es Alemania.

Lo que sucedió el 12 de noviembre en Alemania no tiene precedentes en la historia de las elecciones o plebiscitos.

Gracias a la contestación que el pueblo alemán dió al llamamiento de Hitler, nadie podrá dudar de que el jefe y su pueblo forman una unidad indestructible.

Nadie en el mundo puede, hoy en día, declarar con más derecho que Hitler, que representa a su nación.

Con más orgullo que nunca, el jefe puede hoy considerar retrospectivamente su obra, no solamente en el camino que le condujo a una elevación rara en la historia del mundo, sino y sobre todo en el hecho de que ganó los corazones de millones de individuos.

La fecha de 12 de noviembre se presenta en la historia de nuestro tiempo como un faro inmenso, que muestra al mundo que la nación alemana representa de nuevo una fuerza unida y que habrá que tenerla en cuenta en los cálculos políticos.

Agradecimiento de Hindenburg

Berlin 13.—El presidente von Hindenburg expresó a Hitler su profundo agradecimiento, por haber sabido unir políticamente al pueblo alemán.

Añadió que espera que sobre la base creada por las elecciones recientes, [los trabajos del gobierno] continúen tanto exterior como interiormente para el bien de la patria y del pueblo alemán.

Conferencia del Desarme

El asunto de los efectivos

Ginebra 13.—El subcomité encargado de estudiar de modo preliminar el asunto de los efectivos, para la Conferencia del Desarme, empezó sus trabajos hoy lunes, bajo la presidencia del delegado sueco Westmann.

Examinó primero las medidas prácticas necesarias para la transformación de los ejércitos continentales en ejércitos de servicio corto.

Los delegados italiano y húngaro declararon que solo participan en trabajos como «observadores».